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KpaTka uctopuja KBaJpaTHUX jeJHAYUHA

3alITo KeadpamHe jeAHAYUHE?

Kao wTo je no3HaTo, U3pas 0b6aunka ax? + bx + ¢ Koju YUNHE NPOMEH/LUBA X U HEKM peanHu bpojesn a, b u ¢
(npn yemy je a # 0) Ha3uBa ce KBagpPaTHW TPUHOM. PelwnTn KBagpaTHY jeaHAUMHY 3HAUYU PELUUTU jefHAUYNHY
Koja Moe 6uTK 3anncaHa y obamnky ax? + bx + ¢ = 0.

MpeduKkc quad ponasu of NaTUHCKe peun quattuor  UMa 3Hauerbe ,4eTUpKn”, a KBagpaTHe jeAHauyMHe
nogpasymeBajy Aa je HenosHaTa HajBuLWle CTeneHa ABa, a He 4YeTUpW. 3alTo Cy KBaapaTHe jegHauunHe
nosesaHe ¢ b6pojem yeTMpu? 3ap He 6M BMAO OYEKMBAHO Aa Y MMEHY MMajy acoumjauujy Ha 6poj aBa:
AvjagHe? yomHe? buHomHe? Moaa fBa-patHe?

KBagpaTHe jegHauvHe cy 6/iMCKO noBesaHe c npobiemuMma Koju ce TWYy KBagpata M 4YeTBOPOYr/IoBa.
LiTaBuwe, pey KBagpaTHa M3BeAEHa je U3 NaTMHCKe peyn quadratus, ca 3Haderem KBagpaT. Ta Besa ce y
CPMCKOM je3MKy 04YyBasia, NOLWTO Ce NpaBu/iaH YeTBOPOYrao Ha3MBa KBAAPATOM, 33 Pas/IMKY 04, Ha Npumep,
€HINIeCKOr, rae ce 3a KBaApaT KOpUCTKM ped square.

Knacudukanuja jesHaunHa

[daHawrwM HaunMH KnacubuKauumje jegHaumHa npema Hajsehem cTeneHy HenosHaTe caBpemMeHo je
pocturHyhe. UHTepecaHTHO je aa je en Xopeamu (oko 800.) Aao KnacuduKauujy pasaMuNTUX TMMNOBA
KBagpaTHWUX jegHauYMHa KOjU Cy ce MojaBMAM Kao Mocaeauua YMkbeHule [a Y CBOjUM pasmaTparbuma Huje
KOPUCTMO Hyny HWU HeraTueHe 6pojese. Y cBojoj Aseebpu oH noceehyje KBagpaTHUM jeAHavyMHama LWecT
nornas/ba, CBako 3a HOBM TWUM. JeAiHauMHe cy onucaHe pedymMma, a popmupajy MX TPU TUNa BeNUUYMHA —
KBagpaTh (OHO WTO BUCMO JaHac 03HauYMAM ca x?2), KopeHu (gaHac BUCMO UX O03HauMAM ca x) 1 6pojesu. Y
caBpeMeHOj HoTalumju, y NuTakby cy cneaehu tunosu:

KBagparT jeAHaK KopeHy (ax? = bx) KBaZpaT U KOpeH jeaHaku 6pojy (ax? + bx = ¢)
KBagpart jegHak 6pojy (ax? = ¢) KBazpaT v 6poj jeaHakmn Kopeny (ax? + ¢ = bx)
KOpeH jeaHak 6pojy (bx = ¢) KopeH 1 6poj jeaHakm keagpaty (bx + ¢ = ax?)

Jow jepaH cuctemaTuyaH MOKylaj KnacuduKauuje moxke ce Hahu y Aneebpu Omapa Xajama (oko 1100.),
MehyTUM, M Herosa ce 3HaATHO Pa3/iMKyje of, OHe KOjy KOPUCTMMO AaHac. Xajam Aenn Halle jeaHauuHe
npsor, aApyror n Tpeher cteneHa Ha NPocTe U cnoxeHe. MNpocTe jeaHaumHe cy obaumKa:

r=x ax = x
r = x? ax = x3
r=x3 ax?® = x3

CnoskeHe jegHayMHe Hajnpe A€M Ha TPMHOME M KBaZPMHOMHE, M 3aTUM HAaBOAM HMXOBe 0bJMKe.

Knacudmkaumja npema creneHy, y3 MoryhHOCT Aa c10BHU KoeduumjeHT Byae NO3NTUBAH MAM HeraTuBaH bpoj
ywna je y ynotpeby Tek noyetkom XVII Beka, 3axBasmyjyhu ytuuajy CumoHa CreBuHa, PpaHcoa BujeTa,



Anbepa Hupapa, Tomaca XapuoTta, Bunnjama OTtpepa u PeHea [Oekapta. MNocebHo, [ekapT je y CBOjoj
Feomempuju nctakao naejy cteneHa jefHa4MHe, OAHOCHO, KaKO OH Kake, AMMEH3Wje jefHauYnHe.

KBaapaTHe jegHauYuHe - IOYeEL A
Meconoramuja

YecTo ce MOXKe YyTU KaKo cy BaBMAOHLM NPBU Yy UCTOPUjU peluaBany KBagpaTHe jeaHaunHe. Takse TBPAHE
npeactaB/bajy NOjeAHOCTaB/bUBaAE YNHEHULE A3 OHM HUCY MO3HABAAM jegHAuYMHE Yy AaHALHEM CMUCAY,
Beh cy nocegoBanu pas3BujeH anropuTamckyM MPUCTYN pellaBakby npobsiema, Koju 6u, y caBpemeHOj
TEPMMUHONOIMjU MOrao Aa cBeae MNosasHU Npobsiem Ha pellaBarbe KBagpaTHe jeAHaunHe. Hbmxosu 3agaum
YBEK CY MManun NO3UTUBHA peLlerba, NOLWTOo Cy 06MYHO TpaXKmMan oapehrBarbe HeKe AyKuHe.

HaBogumo pgBa npumepa Koju notudyy wm3 BpemeHa Crapor
BaBWJ/IOHCKOr LLApCTBa, U ﬂ,ampajy1 ce oko 1700. roauHe npe
HoBe epe. Tpehu npumep npunaga BPeMeHy BAafaABUHE
Ceneykuga, v gatmpa ce Herge y npBa Tpu BEKa Mpe HOBe epe.

1) (BM 13901° wecTtn 3agaTtak) Cabpao cam MOBPLUMHY W
ABe TpehuHe cTpaHuue mor KBagpaTa U pesynTaT je 0;35. Yamu
1, ,koedbuumjeHT". [iBe TpehuHe og 1, og KoeduumjeHTa, je 0;40.
MonosuHy oa Tora, 0;20, nomHoXM ca 0;20 (v pobujeHu
pesyntaTt) 0;6,40 goaaj Ha 0;35, n (pesyntat) 0;41,40 nma 0;50 3a
CBOj KBagpaTHU KopeH. 0;20, Koje cM NOMHOXMO camum cobom,
oay3smu og 0;50 1 0;30 je (cTpaHMLa) KBagpaTa.

OBaj npumep Hajnpe NoCTaB/ba KBagpaTHY jegHaunHy
x? + gx = 0; 35, a ogmax 3aTUm Aaje 1 ynyTcTBO Kako aohu Ao
Tpa)keHe cTpaHuue KsagpaTta. Kako je 3a gaBe TpehuHe
ynotpebsbeHa nocebHa O3HaKa, NPBM KOpaK je aa ce Taj bpoj

M3pasun y cucTemy ¢ OCHOBOM LLe3aeceT, OAHOCHO Aa Ce 3aMeHMU
ca 0;40. YKo/MKO ce Aasbe YynyTCTBO MCNpATU KOpPaK Mo Kopak, Aobuja ce jeAHAKOCT Kojy 6bucmo paHac
3anucanu Ha cnegehu HaumH:

X = ("‘Zﬂ)2+0;35—%=o;30.

% 3aBexby, NOKa3aTh Aa ce pellerbe jeaHaunHe obauKka x2 + px = g, Moxe 3anucaTi y 06amKy

v= @) +q-2

2) (BM 13901, ceamu 3apaTtak) [logao cam cefam CTpaHMLA@ MOF KBajpaTa Ha jefaHaecT Herosux
noBpLwwnHa n gobuo 6;15. Yamu 7 1 11. NomHoxu 11 ca 6;15 v pesynrar je 1,8;45. Pacnonosu 7 (n gobuhew

1 . .
JaTtupatbe ce He MOXKe CNPOBECTM Ha OCHOBY CajprKaja rMuUHeHUX Tabanua, Beh ce YMHM Ha OCHOBY CTU/A KOjUM Cy
nucaHe.
2 .
FnvHeHa Tabanua BM 13901 ce gaHac yyBa y bputaHCKOM My3ejy U cafprKu ABaAECET YeTUpu npobaema.



3;30). NMomHoxu 3;30 ca 3;30. Ooaaj (pesyntaT) 12;15 Ha 1,8;45 n (HoBu pesynTaT) 1,21 uma 9 3a cBOj
KBaZpaTHW KopeH. Oay3smu 3;30, Koje cu MOMHOMMO camum cobom, og 9, gobuhew 5;30. PeumnpouHa
BpeaHocT 6poja 11 He moxKe ce nogenutn. Ynme Tpeba aa nomHomm 11 aa 6u pesyntat 6mo 5;30?
Yuuunay je 0;30. (CtpaHnua) kBagpara je 0;30.

Y 0BOM npumepy pelleHa je jeaHaunHa 11x2 + 7x = 6; 15. MHoxere 6pojem 11 nma 3a unb aobujarbe
KBagpaTtHe jegHaunHe no 11x:

(11x)2 + 7+ (11x) = 6;15- 11 = 1,8; 45,

npuM 4yemy je KoedUUMjEeHT y3 KBaAPaTHM YNaH jegHaK jeauHuuM. HosopobujeHa jeaHaumHa ob6auKa
t?2 + 7-t = 1,8; 45 ce, 3aTUM, peluaBa NONyT OHe M3 NPETXOAHOT NPUMepa.

t = K92+L&45—%=53Q

aKakoje 11x =t = 5; 30, 6uhe x = 0; 30. Y pewery je HariaweHo A4a Ce 0BO NOCNAEAHE AE/bEHE HE MOXKE
CNPOBECTM Ha yoOMYajeH HaYMH, MHOXerem C peumnpovyHom BpeaHowhy 6poja 11, nNowTo OH Hema
KOHAYHW eKBMBANEHT Yy CUCTEMY C OCHOBOM LLE3AeceT.

MorKe ce NpUMeTUTU Aa HaBeAeHM 33[auuM HUCY MpakTuyHe npupose. Cabuparbe NOBPWIMHA U AYXKMHA
YKasyje Ha TO @ OHW He OC/IMKaBajy peasiaH reomeTpujckm npobnem. LTaBuwe, nojam ,KBagpat” y oBom
KOHTEKCTY HeMa HMLUTA jayy reoMeTpujcKy KOHOTaLMjy Of, OHE Koja ce MnojaB/byje Yy AaHalHO0j anrebpu.
Mopep, Tora, jacHo je Aa OBM 33afauyM He HaBoge onwTy GOpPMyay 3a pellaBarbe NPOM3BOJbHE KBaZpaTHe
jeaHauMHe, LWTO je KapaKTepUCTUYHO 33 BABWUJIOHCKY MaTemaTuky. C gpyre CTpaHe, MHCTPYKLNje CYy TOJIMKO
npeumsHe Aa je ONWTM NOCTyNaK CaBplUeHO jacaH. HaKoH WTO ce ypagu BeNMKW 6POj OBAKBMX 3aaTaka,
CUTYPHO je aa Hehe BUTU MecTa AunemMu Kako aohu Ao pelera 3agaTtka CAMYHOT TUNA.

Y BaBW/NIOHCKMM TEKCTOBMMA He MOCTOjU EKCNAUMUMTHO objallirbere Kako cy ynoTpebs/beHa npaBuna
OTKpMBEHa. TeK y rpuKoj maTeMaTuLm nojam gokasa Tephera aobuhe rnasHy yaory, Kojy uMma 1 gaHac.

3) Tpehu npumep npeyserT je ¢ rnHeHe Tabanue YBC® 7289 Koja npunafa BaBUIOHCKO] KONEKLMjU faHacC y
B/ITACHULLTBY amepudykor YHusepsuteTa Jejn.

_hD

1,24,51,10

Ya 35

Ha Tabanuym ce Hanase Tpm bpoja:

*Yale Babylonian Collection



a =30
b =1,24,51,10
c = 42,2535

Moske ce NPUMETUTU A3 BaXKW jeAHAKOCT ¢ = a * b, YKO/IMKO ce TayKa 3ape3 NoCcTaBM Ha NpaBo MeCTo, NOoLWTo
MHOXetrbe 6pojem 30 HMje HMLWTA APYro A0 Ae/beHe ca 2 Y CUCTEMY C OCHOBOM 60. YKONMKO NPeTnocTaBuMo
03 je ca a 3agaTta CTpaHMLUa KBaZpaTa, Kao LWTO CAMKa Ha Tabanum cyrepuvile, a ca ¢ 0O3Ha4yeHa gujaroHana

KBaApaTa, oHAa npema UTaropuHoj Teopemu, Baxu ga je ¢ = av/2, wro 3Haun aa 6u b Tpebano aa byae

anpokcMmaumja 3a V2, noz ycnosom ga ra ymtamo Kao 1;24,51,10. Osa npeTnocTasKa je TayHa, NOWTO je
(1;24,51,10)% = 1;59,59,59,38,1,40

Bp/10 62ncKo 6pojy 2.

KaKo ce c oBe Tabanue Ha Kojoj ce Hanase Tpu bpoja 1 jeaHa reomeTpujcka ¢urypa, moxe BUAETU AYKUHA
AunjaroHane KBagpaTta uuja je cTpaHuua 30, Kao M jako gobpa anpoKcMmauuja 3a V2 CUTYPHO je Ada cy
BaBWAOHLM NO3HaBasM Makap nocebaH c/ay4yaj Bese KOjy AaHac Ha3ueamo [MTaropyHom Teopemom
(MuTtaropa je »mMBeo ckopo 1200 roaMHa HaKOH WTO je oBa Tabauua Hactana), Kao U Aa cy bapaTanu

APUTMETMUKMM TEXHUKaMa A0BO/bHMM Aa Ao0bunjy obpy anpoKkcumaumjy 3a V2.
Erunar

MpBK Tparosm 3a4aTaKka Koju ce CBOAE Ha jegHauYMHe C BMLIE HENO3HATMX Be/MYMHA NOjaB/byjy Ce Ha ABa
ermnaTtcka nanupyca us aoba cpearer Kpasbesctsa (0ko 2055 — 1650. r. npe H. e).

JepaH op wUx ce gaHac yyBa y 6epamMHckom HoBom mysejy M nosHar je
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YBeK NOYHM C KBAZPaTOM uuja je cTpaHuua AyxuHe 1. OHAa je AyuHa cTpaHuue apyror 2 4 (gaHac 6ucmo pekan z).
MomHou To ca 2 4. Jobuhew 2 16 (%), NoBpPLUMHY Marber KBaapaTa. OHAa Ta ABa KBaApaTa 3ajeiHO MMAjy NOBPLUMHY

1216 (i—Z). M3BaaM KBagpaTHU KopeH u3 12 16. Pesyntat je 14 (E). M3BaZuM KBaZpaTHU KOpeH U3 oBux 100 KybuTa.

[Jo6vhew 10. Nogenu Tmx 10 ca 1 4. lobuja ce 8, cTpaHULa jegHOr KBagpaTa.

OcTaTaK TekcTa je 3HaLIajHO owrTeheH, anun npeTnocTaB/ba Ce Aa je rnacno oBaKo:



Yamu 2 4 og, oBux 8. [obuja ce 6, cTpaHWLa ApYror KBagpaTa.

Y peluetby ce He objalurbaBa Kako ce KBaapupa 2 4, HUTU KaKo ce Baau KBagpaTHU KopeH u3 1 2 16 uan 100.
Moa npeTnocTtaBKkom Aa TO HUje ypaheHo HanmameT, BP/O je BepoBaTHO A3 je nNucap jeAHOCTaBHO KOPUCTMO
TabnuLy KBagpaTa Kako 61 Aowao Ao pesyntata. Takohe, Huje pasjalrbeHo Hu 3awTo je 2 4 og 8 jeaHako 6,
WTO noKasyje Aa je rNaBHM UW/b M3Narakba pellerba 6UNO NpUKasMBakbe ynoTpebe meToge cynpoTHe
NpeTnocTaBKe, a He padyyHarba C PasIoMLMMa UKW KBadpuparba U KOPEeHOoBakba.

[pyrv 3amaTak c MCTOr manupyca csoau ce Ha cuctem x2 + y? =400, 4x —3y = 0 u pewasa ce Ha
aHaNOraH HayuH.

Jow jepaH 3apaTtak Koju ce CBOAM Ha KBaZpaTHE jeAHAYMHe, a KOjWu je MOKyLao Aa peKkoHcTpyuwe Puyapg,
MnnHrc Hanasm ce y GparmeHTMMa KoseKuuje nanupyca nosHate nof Hasmsom KaxyH mam JlaxyH, npema
NIOKanuTeTy Ha Kom cy HaheHu. aHac ce vyBajy y my3sejy PamHgepca Mutpuja y JloHA0HY.

MpaBoyraoHn ambap (Lahun LV.4 nan Kahun LV.4;
UC 32162) Bo4Ha cTpaHuua je 24 OYXVHe npegkse

cTpaHuue. AMbap je HanyHeH XUToM A0 AybuHe of

1 kybuta nomohy 40 kopnu 3anpemuHe no 90
xuHya®. OppeanTn ctpaHe ambapa.

i-‘wh“ 1 ky6mur [a 6u ce npoHall/ie TpaxkeHe Be/IMUMHE, Hajnpe ce

oapehyje Ko/AMYMHA KWUTa Kao npousson 6poja

6ouHa cTpanmua
KOpnn 1 kbnuxoBe HaBegeHe 3anpemMmunHe, a 3aTUm ce

npesmisa cTpanmua nobujeHa BennumMHa npebauyje y KybHe Kybute

nesberbem ca 300 (300 xmHya = 1 Ky6HU KybwuT).

Tako ce pobuja ga je noBpWKMHA ocHoBe ambapa 12.

Kako je y noctaBuym gat mehycobHuW ogHoc npearbe M HOYHEe CTpaHWUUe, 3afaTak ce cBOAM Ha cneaehu
CUCTEM jefHAYMHa:

xy =12
3
x—4y

YNyTCTBO Aasbe Tpaxm Aa ce 6poj jesaH nogenu ca 2 4 (Yume ce fo6uja peLMnpoYHa BpeHOCT Pa3/ioMKa %),

u pa ce nobujeHnm pesyntatom 1 3 nomHoxu 6poj 12. Nobuhe ce 16. HakoH WITO ce oapean KBadpaTHM
KopeH un3 16, buhe nosHaTa npegra CTpaHMLA, Koja UMa AyKUHY 4 KybuTa. OcTaje aa ce 60YHa cTpaHULA
no6uje nomohy ycnosa Aa je jeaHaka ca 2 4 npeatbe cTpaHuLe, Aakae AyxuHe je 3 KybuTa.

I'puka

MpuM cy pellaBann 334aTKe KOjU Ce CBOAE HA KBaApaTHe jefHayMHe ynoTpebom reomMeTpujcKux metoza.
Eyknna (oko 300. npe H. e.) y cBom aeny llodauyu HaBoan 3 3a4aTKa KOjU Cy eKBMBAJIEHTHWU cneaehum
cMcTemmma:

* xuHy=Terna; 10 xuHya = 1 xeKar (6ype)



e xy=k>? x—y=a(3anaTak84)
e xy=k? x+y=a/(3apatak85)
o xy=k>? x?—y? = a(3apnatak 86).

DATA A35

one given and exceedifig by the parallelogram BC which is equal
to the given fpace.

PROP. LXXXV. 84.
F two ftraight lines contain a parallelogram given in
‘magnitude, in a given angle; if the difference of the
ftraight lines be given, they fhall each of them be given.

Let AB, BC contain the parallelogram AC given in magnitude,
i the given angle ABC, and let the excefs of BC abové AB be gi-
ven; each of the ftraight lines AB, BC is given.

Let DC be the given excefs of BC above BA,
therefore the remainder BD is equal to BA. S S

' complete the parallelogram AD, and becaufe / / 7
AB is equal to BD, the ritio of AB to BD is /
given. and the ahgle ABD is given, thereforeB P C
the parallelogram AD is given in fpecies. and becaufe the given par-
allelogram AC is applied to the given ftraight line DC, exceeding
by the patallelogram AD given in fpecies, the fides of the excefs
are givén * ; therefore BD is given. and DC is given, wherefore 2 83 Dat
the whole BC is given, and AB is given, therefore AB, BC are
each of them given.

Mopep Tora, Eyknng, je y EneMeHmMuma peluno reoMeTpujcKM eKBUBaNeHT jefHaunHe X% + ax = a, Na Yak u
x? + ax = b?, y cywTuHn Kopuwherbem JonyHe A0 NOTNYHOr KBajpaTa M M30CTaB/batbeM HeraTMBHMX

pellersa:

[aTy Ay nogenvT Tako Aa NpaBoyraoHWK obyxeaheH Lenom Ayxu U jeaHum oacevykom byae jeaHak
KBaApaTy Ha apyrom oacedky (Il kwoura, 11).

CAnYHM 3a4aum NOjaBsbyjy Ce U Y WECTOj KibM3Kn EnemeHama:

Ha patoj AyM KOHCTpyucaTM TakaB nNapafenorpam, jeaHak [aTtoj MNpPaBO/IMHMCKO] CAuuM, Aa
napanenorpam Koju my HeZocTaje byae canyaH 4aTom napanenorpamy; npu TOMe je HEONXo4HO A3 AaTa
npaBo/IMHUjCKa cAMKa (Kojoj Tpeba KOHCTpyucaTu jefiHaKM nMapanenorpam) He 6yae Beha opf
napanenorpama KOHCTPYMCAHOTr Ha MOJIOBUHW M CAMYHOr nNapajenorpamy Koju my HegocTaje [of
napanesiorpama Ha noJIoBUHM, a Aa My canYHM HegocTaje] (VI Krbura, 28).



66 BOOK II. PROP. XI. PROB.

r “"_“l O divide a grven flraight line eessmesas

in_fuch a manner, that the rectangle
contained by the whole line and one
of its parts may be equal to the
Jquare of the other.
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Defcribe Sl (pr. 46, B. 1),

O cmmes  defcribe - (pr. 46, B. 1.),

Produce ssmmammanmmnmess (poft, 2.).

Then, (pr. 6, B. 2.) «ces . -+
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Ha faaToj AyKKM KOHCTpyucaTu napanesiorpam ca CyBULLKOM CAMYHMM AaTOM Mapanesnorpamy, a jeaHak

Q. E. D.

0aToj NpaBoAnHKUjcKoj camum (VI Krbura, 29).

Mocne Eyknnpa, rpyka matemaTuKa npenasm o4 reomeTpujcke Ka aHaNUTUYKOj meToan. TaKko je je XepoH y
Tpehoj Kwusm csoje Mempuke pewmo jeaHaumHy 144x(14 — x) = 6720 kojy je nobuo Kaga je yseo
KOHKpEeTHe BpeaHOCTM 3a cTpaHuue Tpoyrna ABC y cnepehem 3a4aTky:



Heka je pat Tpoyrao AABC. Oapeantn Ha HerosmMm cTpaHuuama Tavke D, E n F Koje 61 6une TemeHa
Tpoyrna ADEF pate nosBpwwuHe, TakBor ga 6u un tpoyrnosu AAEF, ABFD v ACED 6unu jegHakux
MOBPLUMHA C FoUM.

A XepoH npeTnocTaB/ba A3, YKOAMKO AaTe Tauke gesie CTpaHUue Tako Aa
Baxkn AF:FB = BD:DC = CE:EA, oHga Ttpoyrnosn AAEF, ABFD w

E ACED vimajy jeaHake nosplmHe. 3atum Tpeba ga oapenm BpeaHoOCT TUX
pa3mepa Kako 6u Tpoyrao ADEF vmao TpaKeHy NoBpPLUMHY.

Hajnpe cnaja tTauke A n D. Baxke jegHaKocTu:

B H D c BD:CD = CE:EA, BC:CD = CA: AE, v AABC: AADC = AADC: AADE.
Mopen Ttora je u AABC:AABD = AADC:AEDC. Kako je nosHaTa

nospwuHa Tpoyrna ADEF, 6uhe no3Hata nospwuHa Tpoyrna AEDC, a no3HaTa je M NoBpLUMHA TPOYraa
AABC. Camum MM, nosHar je npoussog AABD X AADC. To pgasbe 3HauuM ga, ykoamko je AH HopmanHo Ha
BC, nosHaTa je spegHoct AH? - BD - DC, na je no3Hato u BD - DC. MowTo je nosHaTa ctpaHuua BC, 6uhe

Nno3HaT U NoN0Kaj Tauke DS.

3aTm, Kao npumep, XepoH ysuma aa je AB = 13,BC = 14,CA = 15,ADEF = 24. Tapga je nospluvHa
Tpoyrna AABC jepHaka 84, a ayx AH wma ayxwuHy 12. Onpa je AEDC = 20, a AH? - BD - DC = 2 - AABC -
6720 _ 6720

2-AEDC =4-84-20=6720,0pakneje BD-DC =—=—+-= 463. XepoH n3ocTaB/ba E, W Kaxke aa je
AH 144 3 3

BD ~ 8. YmecTo 8, ounrnegHo je ga 6u pewere Tpebano ga byge 8%, nowTo oAmax 3aTUM Kaxe Aa je

DC=5%,aHe6.

Opyrum peumma, pewasajyhu jegHaunHy:

x? — 14x +46§ = 0, unju cy KopeHn x; , =7 = /2;,

. .8 . 9 .
XepoH je, ounrnenHo, 3aMeHUO MpauMoHanaH 6poj \/; pauMoHanHMm bpojem \/; , UAMe je 3a Herosy

anpoKcumaumjy gobuno %

XepoH je pelwaBao npobsieme Koju ce cBoAe Ha KBaZpaTHe jegHauynHe U y CBOjoj feomempuju, anv je y OBOj
KHbM3M JA0 M NPOLEC A0N1ACKa 40 pPelletba.

1) [arje KBaapaT TakaB Aa 36up Herose NospLLIMHe U 06MMa n3Hocu 896 ctona. PasgBojuTy NOBPLUMHY
o, 06MMa; WK, Y HaLIOj TEPMMHOIOMMjU, PewwunTy jeaHaunny x2 + 4x = 896 (Ffeomempuja, 24, 3).
OBaj 3a4aTaK pelaBa Tako LWTO y3MMma nosioBMHY bpoja 4 n gogaje Ha obe cTpaHe jegHAKOCTU Heros
KBafpaT, YMMe JiIeBYy CTpaHy AONykyje A0 NOTNYHOr KBaapaTa.

2) AKo je paT 36up npedyHuKa M obuma, U NoBpLUIMHA Kpyra, Hahu cBe Te BeanunHe (oBaj 3ajaTakK ce
nojassbyje y lreomempuju Ha 3 mecta, (Ffeomempuja 21, 9) n (Ffeomempuja 24, 46) ce ceBoge Ha UCTy

> ,we have to apply to BC a rectangle equal to BD-DC and falling short by a square”, T. L. Heath, A History of Greek
Mathematics, Vol. 2, ctp. 336



jeaHaunny, gok (Feomempuja 24, 47) paje HoBY jegHauYMHY CAMYHY NPETXO4HOj). [lBe jeaHaumHe Koje

ce fobwujajy cy:
2242 =212k
14 7
11 N 29 7 1
1 7T

Y oBOM Cny4ajy, XepoH je KOpMUCTUO A0MNYHY A0 NOTMNYHOr KBagpaTa Kako 61 oapeano KopeHe jeAHaunHe.
Hajnpe 61 NOMHOXMO jeiHAYMHY TaKBUM Bpojem Koju 6u o4 NpBOr YiaHa HanpasBMo NOTNYHU KBagpar, Y
oBOM cnyyajy ca 154. Tume cy npeTxogHe jeaHayMHe nocTane:

11272 +58-11r = 2121541 11%r2 +58-11r = 67%- 154 .

Jonyrbasajyhu ux Ao noTnyHor kBaapaTa, Aobuja (117 + 29)? = 32648 + 841, ogHocHo 10395 + 841.
Opatne je 11r + 29 = /33489 = 183, ogHocHo V11236 = 106. Jame jer =14, uanr = 7.

OnodaHT n3 AnekcaHgpuje je y cBOM TpakTaTy ApummemuKa
33 KOju ce gaHac 3Ha ga ce cactojao m3 13 Krbura, Aao pellera
TPW TMNa KBaAPaTHUX jeaHaunHa: ax? + bx = ¢, ax? = bx + ¢
max?+c=bx, rae cy a, b u ¢ aatM nNo3nTMBHM Bpojesu.
YnpaBo Te TUNoBe jegHauMHa pelwaBasM Cy apancku
MaTemMaTMyapu net BeKOBa KacHuje. Y 3amaTky 28, y npBoj
Khou3u, AunodaHT Tpaxn ,aBa bpoja, ako je wuxos 36up 20, a
36Mp HUX0BUX KBagpata 208“. OH Hajnpe AO0BUT/LUBO
03Ha4aBa HUXOBY Pa3NKY € 2x, ogakne je jegaH 6poj 10 + x,
a apyrn 10 — x, na pobuja jeaHaumHy:

(10 + )2 + (10 — x)? = 208,

OAHOCHO

Tj. pobuja pa je x =2 (NOWTO Yy UENOKYMNHOj pacnpasu
pa3maTtpa camo No3nTMBHa W TO LenobpojHa uam paumoHanHa

pelletrba), Te cy TpaxeHn 6pojesn 12 n 8.

UHamja

JepgHa op, NpeTNoOCTaBKM Koja pasjallitbaBa moryhe nopekso KBaapaTHUX jeaHaumHa kog MHayca cmatpa aa je
[0 HbUX 0BENa KOHCTPYKLUMja onTapa. Y nuTarby je jeaHaunHa obamka ax? + bx = ¢, u morna 6u aa soau
nopekno us nepuoga Cynsacytpu (rpybo rosopehu, oko 500. roguHe npe H. e.), MehyTUM Huje npoHaheH
3anmnc metoae Koja 6u gana pewere. C apyre cTpaHe, us BpemeHa Apjabxate (476-550) notuye npasuno
Koje ce oAHOCKM Ha 36Up reoMeTpUjCKOr HM3a, M Koje MNOoKaslyje Aa je pellewe KBaapaTHe jeaHaunHe
ax? + bx + ¢ = 0 6uno NO3HATO, ann ce He BUAM NOCTYNaK JoNacKa 40 peluerba. Tpeba HaNOMeHyTH Aa je



ApjabxaTta yBeo HeraTMBHe 6pojeBe M Aa je KBagpaTHa jeAHauyMHa MMana 4Ba pellera YaKk U y ciyyajeBuma
Aa je jeaHo og, kX 6o HeraTUBHO.

bpamarynTuHo npaBu/io

Bpamarynta (598-670) oko 628. roguHe y cBom aeny Brahmasphutasiddhanta (,KopeKTHo 3acHOBaHO
BpamuHo yyere“) nocsehyje YeTBPTO MOr/NaB/be KBaAPaTHUM jegHauyMHaMa, U KoA Hera ce oHe NpBu nyT
nojaB/byjy C HeraTMBHUM KoeduumjeHTMMa. owTo cy ce HeraTMBHe BesMuMHe Hajuewhe cpeTane npu
HOBYaAHMM TpaHCaKumjama, bpamarynta ux je HasBao ,4yrom“, a NMo3TUBHE BE/IMUUHE CY, Y CKAaZy C TUM,
6une ,60ratcTBo”, Na cy HMNp. NpaBuaa 3a MHOXEHE U Oe/behe TaKBUX BeaUYMHa Buna dopmynmcaHa
MCKasuMma nonyT ,MPOM3BOA, MW KOJNMYHMK ABa Ayra je 60ratcTBo, a NpPOM3BOA, MW KOJMYHMK Ayra M
boraTcBa je ayr”.

JepaH of 3agaTaka Koje je pelwno NocTaB/beH je Ha cnegehu HaumH:

OppeamT Kaga je ocTaTak poTaumje CyHLa OKO CBoje opbuTe, ymarbeH 3a jeAaH, Koju je nao y cpeaqy,
jeaHaK ¢ KBa4paTHUM KOPEHOM U3 OCTaTKa poTalMje YMakeHOr 3a ABa, KOjU je Hajnpe yMatbeH 3a jeaaH,
3aTUM MOMHOMKEH C AeceT U Ha Kpajy ymareH 3a aBa?

HakoH wTo nocTtasu jeaHaumHy, bpamarynTta je nojegHocCTaB/byje U CBOAM Ha, Y AaHallkbOj HOTAUM|U
3anucaHo, 06ank x2 — 10x = —9, a 3aTUM Aaje 1 NOCTyNaK HeHOr pellaBatba:

Hajnpe BpeaHocT 6poja (-9) NOMHOMKKM C 4YETBOPOCTPYKMM KoeduumjeHTOM KBagpaTta (4), u poaaj
KBagpaTy [KoeduumjeHTa] cpegrser YnaHa (100), ynume hew pobutn 64. Kaga ns wera nsBagul KopeH
(8) n ymamuw ra 3a [KoeduumjeHT] cpearer ynaHa (-10), pobujeHn 6poj (18) noaesbeH ¢ ABOCTPYKUM
[koeduunjeHTOM] KBaapaTa (2), Aaje BpeAHOCT cpearber YnaHa, a To je 9.

MN3parkeHo gaHalwbum cumbonnma:

¢ = (10710 _
- .

Kako 61 oaroBopuo Ha nocTaB/beHO NuTarbe, bamarynta Kopuctu dopmyny 3a octatak poTtauuje (83) u
TpaXku Aa npoTteknm 6poj aaHa ogyset og 83 (393) uma Hajmarwm moryhu nmeHunau, Koju Tpeba ga ce gogaje
TO/IMKO NyTa KOJIMKO je NoTpebHOo fa 61 TpaxkeHu AaH nao 6aw y cpeay.

MaxaBupuHO IpaBUJIO

Maxasupa (oko 850.) HMje Aa0 NpaBWIO 3a pellaBakbe KBAAPATHUX jeAHauYuHa, anun je pasmatpao npobnem

. . c c? .
KOjW YK/bYUyje jeiHaumnHy ¢ + = + 3+ —— = m 1 3a koju je Aao cnepehu KOMeHTap:

Y Be3n ¢ KOMbMHOBaHUM 36Mpom [3 BenNUYMHE] KOju je NOMHOXKeH ca 12, BeanymnHa ybayeHa y Hera
TakBa ga wcto Tpeba pa byge popaTto je 64. KBagpaTHM KopeH oBor [apyror] 36vpa ymareH 3a
KBa4paTHN KOPEH BeIMYMHE KOjy CMO 404anu Yy 36Mp Aaje noBoaa mepw...

MN3paxkeHo nomohy caBpemeHe cMmbBOINKe, OBO 3HauM da je ¢ = vV12m + 64 — /64, wTto nokasyje ga je
MaxaBu1pa y CyLUTUHM NO3HABAO Halle CaBpeMeHO NpaBuo 3a oapehunBarbe NO3UTUBHOI KOPEHa KBagpaTHe
jeaHaumHe.



UHaujcKo npaBUJI10

Cpuaapa (oko 1025.) je 6uo npBM ayTop KOjU je 4a0 T3B. MHAMCKO NPaBWIO 3a pellaBarbe KBagpaTHe
jenAHaunHe. Hbera umMtnpa backapa (oko 1150.):

MoMHOXK 0be cTpaHe jegHauMHe ¢ 6pojem Koju je jeaHaK YeTBOPOCTPYKOM [KoeduumjeHTy] KBagpaTa, u
[043j um 6poj jeaHaK KBagpaTy opurMHanHor [KoeduumjeHTa] HenosHaTe BenMYMHe. [3aTum M3Baaum
KopeH].

YKONMKO je nonasHa jeaHaunHa obanka ax? + bx = c, Hajnpe ce TpaHcpopmuwe y 4a’x? + 4abx = 4ac, a
3atum y 4a’x? + 4abx + b? = 4ac + b?. Tume je nesa cTpaHa nocTana MOTAYHW KBaApaT, M 3aTO BaXku

2ax + b = Vb? + 4ac, npun 4emy ce HeraTMBaH KopeH urHopuwe. Cpuaapa NPBO MHOMKM Le/y jeAHauYMHy ca
4a KaKko 6u n3berao payvyH c pasnomumma. "

a3 Q\Lnu‘)?i é").,r:;pyi d“‘“
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Mepcujckn matemaTtnyap En Xopesmu (oko 825. rogmHe) Kopuctuo je 2

0be 3acHOBaHe Ha pe3ynTatMma pka. FTeOMeTPUjCKM AOKasM TUX NPaBua

MOy Ce WIYCTPOBaTU HEroBOM AMCKYCMjoM jeaHaumHe x2 + 10x = 39

TEKCTOBMMaA KpPO3 nepmnon o4 HEKOJIMKO BEKOBA.

Y npBom objalwtbery, KOHCTPYMCAo je KBagpaT uuje cy

CTpaHuLIE AyXMHE X, Kako 61 Tume npeactasuo x2. Ha To je

(10/4)x 10/4

aopao 10x, Tako WTO je Hajnpe HanpaBMO 4 NPaBOYraoHWKa,

D C CBaKM MOBpPLUNHE %x, M HagoBe3ao MX Ha CTpaHuue
KBagpaTta. Ha Taj HauuH je p[o0b6MO HeoceHuyeHM pfeo
5 npuKasaHe ¢urype Koju npeactasma 36up x2 + 10x = x? +
4-%3& Kako 6u ce gobuo ueo KBagpaT cTpaHuue X +12—0,
NnoTpebHo je AONYHUTU HEOCEHYEHU AEO0 C YETUPU OCEHYEHA

A X B KBagpaTa CTpaHuue 14—0. [akne, notpebHo je ,A0NYHUTU A0

5 10\2 10\2
NOTRNYHOr KBaapaTa“ JoAaBarbem cabupka 4(7) = (?) .

Opatne cneau jegHakocT:

100 _

(x+12—0)2=(x2+10x)+4-(14—0)2=39+7—64.

10 .
360r Tora CTpaHWULA BE/IMKOT KBagpaTa mopa 6utn x + 5 = 8, opakne je x = 3.

Y onwTem cnyyajy, NpaBMAO 3a pellaBare jefHauMHe X2 + px = g Kaxe Aa ce AONyHa A0 MOThyHOr

2
KBagpaTta Aobuja AodaBarbem YeTMpW KBagpaTta , 04, KOjUX je CBaKM MOBPLUMHE (%) , Ha ourypy Koja

npeacTas/ba x2 + px Kako 61 ce gobuna jeaHaKoCT:



2

(x+§)2=(x2+px)+4-(§)2:q+p7.

Opatne je pelwerse:

v= @) +a-2

En XopeamujeBo objalirere Apyror Ha4MHa, npema Po3eHy riacu:

Pacnonosu 6poj KopeHa, WTO y TPEHYTHOj cCUTyaumju aaje 5. ToO NOMHOXKM cammm cobom, pesynTarT je 25.
Jopaj To Ha TpuaeceT aeset, 36up je 64. Caga nsBagm KopeH 13 Tor 6poja, WTO Aaje ocam, U 04y3MU 04,
Tora no/sioBMHy bpoja KopeHa, WTOo Aaje neT; ocTaTakK je Tpu. To je KOpeH KBaApaTa Koju cu Tpaxmo. Cam
KBagpar je 9.

Y oBom cayyajy, ¢urypa Kojy KOpuCTU m3rnega maso
Apyraymje, ann je 0Baj Ha4YMH CANYAH OHOME LITO MU 10/2 (10/2)x
AaHac pagMmo pellasajyhu KBagpaTHe jeAHauYMHe — Ha

KBagpaT CTpaHMUe X [Aojaje oBaj nNyT ABa
. . 10
MpaBoyraoHWKa Kojuma je Apyra cTpaHuua AyxuHe —,

WTO YMHM NOBPLIMHY HeOCeHYeHor aena durype

. 10 X 2
jeaHaky x2 + 2 X Ja 6u T1a o¢urypa nocrtana X
KBagpart, Tpeba joj 4oAaTU OCEHYEHW MakbM KBagpaT
102
noBpLInHe (7) . MoBpluMHa HOBOHacCTanor KBagpara
2
10 10 100
OHAA W3HOCK (x+7) =x2+2-7x+T=64. -

. 10 .
Aakne, cTpaHMua HOBOT KBajpaTa je X +— = 8, na je

AYXKNHA HEMO3HaTe CTPpaHULE KBaapaTa X = 3.

Kao u y npsom ciyuajy, HeoceHueHa purypa vma nNoBplIMHY X2 + px, Te joj ce Aoaaje KBaapaT Kome je
2 2 2
OYKUHA CTpaHmu,eg, ofaKkne je (x + g) =x2+2 -§x+ (g) =q+ p:, M Kao 1 manonpe, aobuja ce aa je

=) +a-t

Mako cy Apanu npenosHann nocCTojakbe [Ba pellerba KBaapaTHe jeAHauynHe, yBeK Cy HaBOAWAM CAMO
nosutmueHa. Cama ngeja HeraTMBHOI KOpPEHa NoApa3yMeBa NpMUxBaTakbe HeraTMBHMX 6pojeBa Kao HE3aBUCHUX
BE/IMYMHA KOjU MMAjy MCTU CTATyC Kao M NO3UTUBHM GpojeBM. TaKBO CxBaTarbe MMa CKOpaAlUHE KOpeHe; y
fenvma en Xopesmuja U gpyrux apanckux anrebpucra, HeraTMBHM HBpojeBu ce cucTemaTuyHo m3berasajy.
HbnxoBo noctojatbe W BaNMAHOCT MNPBM NpUXBaTa MNepPCcUjckM maTematmyap backapa (1114-1185), a
EBponsbaHu cy nx npmuxsatuam Tek kpajem XVI n novyetkom XVII Beka.



IIpaBusio Omapa Xajama
Mpasuno Omapa Xajama (1048 — 1131) 3a peluaBatbe KBaapaTHe jeaHaunHe 0b6anka x2 + px = q rnacu:

MOMHOXUTM MONOBMHY KOpeHa camum cobom; Jomatu npoussog 6pojy M of KopeHa oBor 36upa
oay3eTu nona KopeHa.OcTaTak je KOpeH KBagpaTa.

Opyrum peunma, x = Epz +q-— %p.

1 . .
Moy, ,,NONIOBMHOM KOpeHa” oH nogpasymesa Sp,anoa ,b6pojem” q. PasmaTtpao je jeaHaunny x? + 10x = 39,
MCTY OHY KOjy je aHa/M3npao 1 en Xopesmu, 1 Koja je ounrneaHo 6uaa oMu/beHm WKOACKK npobaem. Takohe

je yaumao y 063mp 1 aputmeTMyKn Hemoryha pelwlera. Xajam je a0 npaBuaa pellasakba W 3a gpyre TUNoBe

2 2
jeAHauMHa, Npu Yemy je cnyyaj x?2 + q = px 3acHOBaH Ha ugeHtutety x(p — x) + (x — %p) = Gp) , a

2 2
chyqajpx +q = x? Ha ngentuTety x(p —x) + (%p) = (x — %p) .

AOHPI/IHOC KHHECKE MAaTEMATHUKE

KBazpaTHe jeAHaun ce y KMHECKOj maTemaTuuu MojaB/byjy AOCTa paHo, jep ce Beh y 4eTBpTOj rnaBu
KNacMyHoOr maTemaTtuykor gena Jesem Krbuea o mamemamuykoj eewmuHu (202 np. H. e—186 np. H. €) moxke
Hahu chegehun npobnem:

Hahu cTpaHuLy KBagpaTa Ymja je nosplimHa 55225.

Pewerwe npobnema je y crtBapu onuc metode oapehusarba KBaApaTHOr KopeHa gaTor 6poja Koju
noapasymesa ynotpeby wranuha 3a padyyHarbe. HaunmH fonacka 4o metoae Huje objawrbeH, mehyTum, cam
npwkas npoueca sahera KopeHa (Koju je pacTaB/beH Ha Tpu gena, 200+30+5) gao je anrebapcky npeacrasy
KBaZpaTHMX jeflHauMHa, Koje 61 y caBpeMeHOj HoTaumju umane obauk x2 + 400x = 15225 u x? + 460x =
2325. 360r TOra cy, M3 noctynka Bahera KBaZpPaTHOr KOPEHA HeKor bpoja, maTemaTMyapu AguHacTuje XaH
6unu y moryhHOCTM fa oapede M pellera KBadpaTHe jegHaumHe obnvka x2 + ax = b. Mopep, Tora,
[BageceT npobiem y AeBeTOM NOrnaB/by UCTE KibWre CBOAM Ce Ha jefHaunHy x2 + 34x = 71000 u HaBoau
6po0j 250 Kao HEHO pelueHse.

legaH of, MHTepecaHTHUX MeToda Y KoM cy KopuwheHe KBaapaTHe jeaHaumHe 610 je npouec oapehusarba
HeoapeheHUX KOHCTaHTM Yy popmynama Koje Cy onucuBase KpeTakbe HebecKux Tena, a Koju ce 3acHMBaA Ha
jeaHaunHK obavka Ax + Bx? = C.

KuHeckn matematmyap Jby Ju (1080-1113) je y ceom geny Yi gu gen yuan (,PasmaTtparba cTapux pykonmuca“)
3anMcao BUILE METOZA 3a peluaBarbe KBaApaTHUX jefHauMHa. Hberosa KhMra Huje cadyyBaHa, aiuv je Heros
pag 3anucao W aHanusmpao JaHr Xyej (1238-1298) y ceom aeny Tian mu bilei cheng chu jiefa (,,MpakTnyHa
npaBuia maTeMaTUKe 3a UCTParkMBarba“). Popmynncarbe pasaMuMTUX TUNOBA KBagpaTHUX jeAHauYMHa Ha
OCHOBY 334aTVX NpobeMa 1 HUXOBO peLlaBakbe BUIM Cy OCIOHEHM Ha reomeTpujy. HaBoanmo npumep:

Mo3HaTo je 4a je NOBPLUMHA NPaBOyraoHWKa 864 6ya (4, KuHecka cTona), a pasnuka usmehy rerose
OYXKUHE n WwnpwuHe je 12 bya. OgpeanTi HenosHaTe CTpaHuLe.
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JaHr Xyej je, yje4Ho, U NpBM ayTOp KOjU je y CBOM AeNy pa3mMaTpao KBagpaTHe jeAHAYMHe C HeraTUBHUM
KoedUUNjeHTMMA, MAaKO OH cam To AocTUrHyhe npunucyje cBOM NPeTXoaHUKY, /by Juy.

Ao6paxam 6ap Xvja XaHacu

JeBpejckm maTtemaTtmuyap poheH y bapcenoHu noudetkom Xl BeKa, Abpaxam 6ap Xuja (npema HeKkum
nsBopuma, ha-Nasi nma 3Hayere ,Boha“) ayTop je NpBe Kkbure y EBponu y Kojoj ce nojas/byje HajonwTuju
061K KBagpaTHe jegHauyvHe, HanucaHe nog HasvuBom Hibbidr ha-meshihah we-ha-tishboret (,TpakTaT o
Mepery U padvyHarby”), U npeBeaeHe Ha NAaTUHCKKM Nog Hasmeom Liber Embadorum. Y woj 6ap Xuja nuwe:

,OHaj KO Xenu Aa 3aMcTa Hayyu Kako ce MCNpaBHO Mepe 1 Aene NoBpLlinHe, o6aBe3Ho mopa Aa 4o6po
pasyme onwiTe Teopeme reomeTpuje U apUTMETUKE, Ha KOjUMa Ce yYere O Mepekby . . . 3acHMBa. OHAa
Kaga y NOTMyHOCTM ycBoju Te uaeje, ... Hehe my ce gecut ga aohe y cuTyaumjy 4a OACTYNW oA

UCTUHe".



Tomac Xapuor

Kaga cy y nutarby KBagpaTHe jeAHauMHe, cpefrbeBEKOBHM anrebpucTn HWUCY A0f4anM HUWTA 3HAYajHo
pesyntatuma Apana Koje cy AeTa/bHO Npoy4vyaBanu, AOK CYy pPeHecaHcu anrebpuctn camo nobosblianm
KopuwheHy cumbonuky. Cnegehu 3HayajaH 4ONPUHOC HAYMHbEH je TeK Kpajem XVI BeKa.

MpBO pasmaTpatkbe pelera KBagpaTHUX U APYrMX TUMOBA jegHauYMHa pacTaB/batbeM Ha YMHUOLLE MOMKE ce
Hahu y peny Artis analyticae praxis (,Mpakca aHanuTUYKe BewTuHe") Tomaca XapuoTta objaB/beHOM Y
NoHaoHy, 1631. roanHe. Y Apyroj rnasm Kao Npsu NpUMep HaBoAM jeaHaumHy aa — ba + ca = +bc, v nuwe
je y 06numky:

a+c +ca — bc

Y oBom 3anucy jeaHaumHa noctaje (a — b) - (a + ¢) = 0, ogakne 3ak/bydyje aa je a = b. Npumehyjemo aa
3aHemapyje penaumjy a + ¢ = 0, a CamMM TUM M HEFaTUBHO peLLetbe.

16 S ECTI O SE GV N-DIAL

Canonicarum quadratici ordinis deriuatio,

ProrosiTio PrRiMA,

Acquatio canonicasd— ba
+-ta— —-be aboriginali a—b —=—=
a- r;

——aa—ba
-+ ¢ a—bc pofito b.ipfia. xquali deducitur.

Nam [i ponatur a=—= &. crita—b——o.
Pofitoigitur 4 by etita—bj————,
te
Ef autem ex genelia—b|———as— b4 :
a-¢| ~+¢4—be. que clt zquatio originalis hic de~

- ———

fignata.
Ergo... asa—ba
—“ca—be——ua.
Ergo...aa—ba -
~-ca ~+ b¢. quz et zquatio propofita. BONIES S
Acquatio igitur canonica propofita ab originali defignata, pofito £.ipli a.zquali dedu-~
atur. Veeltenunciatum, \

S ) .

dpancoa Bujert

Y BujeToBOM aeny aHa/AMTUYKE METOLe Cy 3aMeHWe TeOMETPUjCKe, a HeroBa pellera KBagpaTHe
jeAHauYMHe JoHena cy Hanpeaak Koju ce pas3/IMKoBao 04, OHOra WTO Cy ypaauau Herosu npetxogHuum. Ha



npumep, Aa 61 pewno jeaHaunHy x2 + ax + b = 0, yBeo je cMeHy U + Z = X, Na je NonasHa jefHauMHa
noctana u? + 2z +a)u + (Z2 +az+ b) =0. 3aTum je cTaBMo Aa je KOebUUMjEHT y3 NMHEeapHU udnaH

jeAHaK Hynu, ogHocHo 2z + a = 0, ogakne je z = —%a, a jeaHaumHa noctaje u? —i(a2 —4b) =0, npu

yemy Cy HeHa pellera:

va? — 4b, opakne je

u=+=+

N | =

x=u+z=—%ai%\/a2—4b.

HapagsHO, oBae je NOCTynak M3NOXKeH Yy caBpemeHoj HoTaumju. MNpumep Kako je BujeT nmucao, npeyset u3
rwerosor gena De AEquationum Recognitione et Emendatione Tracatus Secundus:

Si A quad. + B 2 in A, aequatur Z plano. A+B esto E. Igitur E quad., aequabitur Z plano + B
quad.

Consectarium.

Itaque \/ Z plani + B quad. -B sit A, de qua primum quaerebatur.
Sit B 1. Z planum 20. A 1 N. 1Q + 2N, aequatur 20. Et sit 1 N v21 — 1.

Y Hawoj HoTaumju, ako je A2 + 2BA = ZP, nekaje A+ B = E. Onpa je E2 = ZP + B2,
3aK/byyaK.

Cneam pa je A, nonasHa HenosHaTta BeAMYMHa, jeaHaka VZP + B2 — B,
Hekaje B =1,ZP = 20u A = x. x?> + 2x = 20, ogakne je x = /21 — 1.

Y3eBlwu y 063up Aa BujeT nocebHo pasmatpa jeaHaunHe obnvka A%, — 2BA = ZP n 2DA — A% = ZP, jacHo
je la HWje Pa3MMLL/bao O OMLITOj KBAAPATHO] jeAHaunHM 06amKa x2 + ax + b = 0.

Cnepe npumepu 3a4aTtaka Koje je BujeTt pewwino y cBojoj Kb U3u:

1) Heka je Z, cpearu og Tpu YnaHa nponopuuje, n HeKka je B pasnuka nsmehy Hajseher n Hajmamser.
OapeanTn HajmarbK YnaH nponopumje.

AKO je HajmarbM YlaH nponopuuje o3HaveH ca A, Hajsehu he 6utn A + B. tbuxoBum mHoXerem f06uja
ce A%+ AB. Kako cy y nuTarby UnaHOBM Nponopuuje, NPOM3BOA [Ba Kpajrba jefHaK je KBaapaTy
cpearber unaHa. To 3HauM Aa Baxu jeaHakoctT A% + BA = Z2. Ako je x% + 10x = 144, oHpa je 144
KBagpaT cpearer YiaHa Koju ce Hanasu usmehy asa Kpajkba 4uja je pasauka 10. Cneau ga je x marbu
KpajrbW YnaH y HU3Yy TpM YnaHa nponopunje 8, 12 n 18.

2) AHanorHum pesoHoBarem, Ao6Wja Aa je y jeaHaunHu x2 — 10x = 144, 144 kBagpaT cpesrer YnaHa
Koju ce Hanasm usmehy Aga Kpajrba uuja je pasnunka 10. Chegm ga je x Behu Kpajiby YiaH y HU3Y TpU
YynaHa nponopumje 8, 12 n 18.

3) CAuyHO 3aKk/byuyje Aa je y jeaHaunHM 26x — x2 = 144, 144 kBaapaT cpeatber YnaHa Koju ce Hanasu
mamehy ABa Kpajwa unjun je 36mp 26. Caga pewewe Huje jeaHo3HadyHo ogpeheHo, Beh je x nan
Marbyu unu Behu Kpajrbym ynaH nponopumje 8, 12 n 18.
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Kpagparna dyHKIMja, jeJHAYNHe 1 HejeHaYnHe

¥YBoa mpe yBoma

1. Karera npasorsor Tpoyria uma myxkuuy 36cm, a xunorenys3a 39cm.
W3padynaru MOBPITUHY TPOYTJIA.

2. Y xpyry npevHUKa 74 cm KOHCTPYHMCAHA je TeTHBA KOja je Of IeHTPa yIa-
beHa 12 cm. Oapenuru ay>KUHY TETUBE.

KBajsipaTHU TpuUHOM

PacraBuru Ha YnmHHONE KBAIPATHH TPHHOM ax’ + br + ¢! Bazxan xamenunh y
TEMEJbY CPEIIHOIIKOICKOD 3HAA.

1. (x —a)(zx —b) =2 (a+b)x+ab

2. (x—a)(z+b)=2%—(a—b)x—ab

3. (ax + b)(cx + d) = acx® + 2(ad + be)z + bd
Pacrasutn Ha wnawone caenehie KBaIpaTHe TPUHOME:
Lx?—22 -8, 22413z +36, 622 —x—12,

1222 + 392 + 30, 622 — 37z — 60, 1522 — 324 — 28

W N

PP —2a-Dy+a®—a-2, 2+ (a—1)t—2a>+7a—6
4. 0,222 — 1,342 — 0,42, 2 —5ax — 2x + 6a% + 11a — 35

[IpBu mpuMep MOzKe ce JIAKO PEIINTH 1 TOMONy cBoljema 10 MOTIIYHOr KBaIpaTa,
aJTl HAPeTHHU IPUMEpPH MOKa3yjy Ja TO U Huje eprKacHa MeToma y CIydajy ,,Hey-
roauaux 6pojena.”

Hekonko Ba>kHIX mpuMepa

N360p 3amaraka je BeoMa BarXkaH eJeMeHT 33 e(bUKACHO CaBagaBame oapehemne
TeMe. YIOEHUIH KOjU Ce KOPUCTE Y HAIIMM IIKOJIAMa CAJIPKe JOBOJHHO MPUMEPA,
aJTl HECAM CHUTYpPaH 13 MU obpaliaMo JOBOBHO MaxKibe Ipu Hu300Py 3a1aTaka Koje
hemo obpaauTu Ha Yacy, a join Mame npu 3agaBamwy qoMahlier. OBo je GuTHO jep
BelinaM maHAIIKBUX yYEHUKA, je HOPMAJIHO 13 WCPAjy WTPHUIE Map CATH THEBHO,
a HHje HOPMAJIHO /I3 TOJUKO BPEMEHa, yde, He CaMO MATeMaTwKy Beh u ocraje
npenmere. Jlomahm 3amarak yBek Tpeba ma CAJApKH W MOHEKH 33JaTaK KOju
he one Hajbome y Ofle/bEIY 3AMHTEPECOBATH Ja Ce TPrHY W3 MPOCEKa y KOju
YIAIAMO U JIENA U MU.

*Anexcannpa Pasac, Hema Cnacojesuh, Josan Knexkesuh



10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

. |m2+4m+2|:g‘x+—

x(x +5) x 4 3x + 16

22 —8x+20 z+5 x+5 22— 8z+29
1 1 1
P2 t3r+2  21set6 T 2140290 1 2015% — 2015
14 2x n 27 _ 6
z+4 2224+7r—-4 2z-1
222 — (a+b)x +Vabla+b—2z) =0

(@® =b2)2? — (> + )z +ab=0

T—a :cfb_g
x—b zx—a 3
1 1 1

==+
r—m r—n m

.2zl —3|+|r+5 =0

3a Koje BPeJHOCTH A jeHAYMHA
A=Da? + A+ Tz +10A+35=0

uMa 0ap jeJaH peasiaH KOPEeH.

3x271+ 5a _ 119
T 3z2—xz—1 18
(62 +5)% = 35

(24 3z)(z+1)
(x+2)(x+6)(x+1)(x —3)=-96
(x —1)(z —4)(z + 2)? = 7022,

Ucnmrarn bynkmmjy y = —%xQ — 2z + % W HAIPTATH el rpaduk.

Jlar je ckyn mapabona y = (m — 1)z + 2max + 4, m € R. JlokasaTu aa
cBe mapabosie JaTor CKyIa mpoja3e Kpo3 /e (pUKCHe Tadke.

Oapenuru reOMeTpHjcKO MeCTo MUHUMYMa (DyHKIHja
y=2a2—2(m+ 1)z +2m(m+2), m € R.

Ouxpenuru pelema jegHadInHA

xt — a3 — 22224+ 1624+96 = 0
22 —222 —3z+10 = 0

aKo ce 3Ha JIa UMajy jeHO 3ajeTHUYIKO PEITIEIhe.



Pewerve: Heka je xo 3ajeJHUYKO peIIeHe.

Th — 23 — 2203 + 1620 +96 =

23— 222 —320+10 = 0| -z0,20#0
T4 — 23 — 2203+ 1620 +96 = O
T4 — 223 — 323 +10z0 = 0| (-1)
3 — 1922 + 620 +96 = 0]-(-1)
18*213*310+10 = 0
5 43
Nmamo 17z5 — 9z0 — 86 = 0, Tex0:f21/mnzozﬁ.
Jlame,
23 —222 —-3zx+10 = 0
23+ 222 — 422 —8x +5z+10 = 0
z+2)(x2 —4zx+5) = 0
(
r=-2Vzxr=2—1V =241
Konauno,

xt — 2% — 2222 + 162+ 96 =

zt + 223 — 323 — 622 — 1622 — 322 + 482+ 96 =
x3(z +2) — 322(z +2) — 16z(z +2) +48(x +2) =
(x+2)(2® — 322 — 16z +48) =

(x+2)[z%(z —3) — 16(x — 3)] =

(z+2)(x —3)(z2 —16) =

(z +2)(x — 3)(z — 4)(z +4)

r=—-2Vz=3Vzez=4Vze=—-4.

[Nl Ne o N

19. Hahwu tpu y3acronna Henapra mpupoana 0poja, KojuMma je cymMa KBaIpaTra
jemHaxa derBoporudpeHoM Opojy ca jemHakux mudpama.

Pewere: Heka cy ta Tpu 6poja 2k — 1,2k + 1,2k + 3.
Nwmamo ga je

(2k — 1) + (2k 4 1) 4 (2k + 3)% = 1000z + 100z + 10z + z.
CpebuBamem TOr uzpasa J0Ja3UMO 10
12k + 12k + 11 = 1111a,
a Taj u3pa3 TpaHCHOPMHUIIEMO Y
12(k2 + k+1) =12-92z + Tz + 1.

BakspydyjeMo ga 7x + 1 Mopa 6utn gespuB ca 12.
Kako z € {1,2,...,9} 3amenom nobmjamo ma je camo 3a = 6 m3pa3 7z + 1 memus ca
12. Imamo makie
12k2 + 12k 4 11 = 5555,
Tj.
12k% + 12k — 5544 = 0.

ITomenumo Taj u3pas ca 12. Ilocre cpehuBama, m0ma3uMO 10

(k +22)(k — 21) = 0.

Jacuo, k = 21.
Tpazkenu 6pojeBu cy, makmue, 41, 43 u 45. To ce 71aKO MOXKe IPOBEPUTH.
. 1 1 1
20. Axocy a,b,c € R, ouma cy u peniema jeTHATHHE + 5 + =0
r—a T-— Tr—c

peannu 6pojesu. Jlokazaru.

Pewerve: Cpeaumo uzpas:

(z=b)(z—c)+(x—a)(x—c)+ (x—a)(x—b) =0.



21.

22.

23.

22— (b+c)x+bz+22—(a+c)rt+act+az?—(a+bz+ab=0
322 — 2(a + b+ c)x 4+ ab+ 4ac+ bec =0
Juckpumunanra je seha oz myse.
4(a+b+c)? —12(ab+ ac+ be) > 0.
JlememeM TOr u3pasa ca 4, u ga/buM cpehjuBameM, J07Ia3UMO 10
(a=b%+(@—c)?+b-c)? >0

Ouxpenuru cse moryhe Bpesnocru napamerpa a € R, 3a kKoje jennadmna

(a—Dz*+ar+a—1
z+3 N

0

M3, jeJMHCTBEHO PEIlehe ¥ CKYIy peajHuX OpojeBa.

Pewerve: Y caydajy kaga je a = 1 umamo jeguHcTBeHO pememe x = 0. Y ciydajy
Kaga je a # 1, jeqnaumna he wmmarTu jeUHCTBEHO pelleme. Kajga je JUCKPUMHHAHTA
kBajgparne jeqpaunne (a — 1)z? 4+ ax +a — 1 = 0 jeqmaxa mymH, omakie g06mjaMo 12 a
3a70B0JbaBa KBaApaTHY jemnaqnny —3a +8a —4 = 0, umja pemema cy a =20 a = — .
Y mpBoM ciydajy je pemerbe x = —1, a y apyrom cay4ajy z = 1. [Tomasna jegnaymza
he nmaTu jeJUHCTBEHO pemIerbe U y CIy9Iajy KaJa je £ = —3 KOPeH KBAAPATHOT TPHHOMA,
(a —1)z? +ax+a—1 (jep x = —3 nuje pememe nosasne jeanauune). Taga qo6ujamMo
na je a = rX YV Tom ciaydajy, jeaAuHCTBEHO perneme je x = ——. Jlakie, moJia3Ha

. . . 2 10
jenmaumna he mMarTy jeJUHCTBEHO pemieme y CIydajy Kagd a € {g, 1, - 2}.

. 1
Hara cy Tpu Tephema: (a) jerHauvna x + — = @ HEeMa peaJHUX KOPEHa;
T

. +y?=a
3 B . Tty
(6) mocroju jennakocr vVa? — 4a + 4 = 2—a; (B) cucrem 2 — siny 3

UMAa JeIMHCTBEHO PEIIehe. 3a KOje BPEIHOCTH MapaMeTpa a Cy JIBa O TUX
TBphema TavHa, a jeaHo Huje?
Pewerve. [IpBo TBpheme je eKBUBAJIEHTHO TBphemy

la] < 2. (1)
ITomro je vVa? —4a + 4 = |a — 2|, To je Apyro TBpheme TavHO aKO W CaAMO aKo je
a<2. ()

IIpoyunmo tpehe TBpheme. Axo je map GpojeBa (zo,yo) pelieme CHCTeMa, OHAA je H
nap 6pojesa (zg, —yo) Takobhe pemieme cucrema. ¥ CIydajy jeMHCTBEHOCTH DEIIeHa
Mopa 6uTH

Yo = —Yo0, Tj.- yo =0, a Taga je ro = -3 u a = —3. 3)
O6pHyTO, aKo je a = —3, ouja je y2 = —sin’ y, onakne je y = 0 u © = —3, Tj. pemreme
je jemmucrBeno (Tpehe TBpheme MoxkeMo mcmuTaTH nomohy rpadwuka). IIpumermmo

cazma, na ce ycaosu (1) u (3) y3ajaMHO UCKIBYUYjy, IPH Y€MY, aKO BaXKH jeJaH O HHUX

Baxxu u (2). TIpema Tome, Baxkn a = —3 mm —2 < a < 2.
. 2nx

Pemutu jennaunny tg ———F = —V/ 3.
jen vt =-V3

Ynymemeo. Ilonazehu o movyeTHe jeqHadnHe J00HjaMO jeTHAYUHY
2rx

a 3aTHM jeSHATUHY
Bn—1z24+@Bn—-"z+Bn-1)=0.

JIMCKpUMUHAHTA OBe jeITHAYNHEe MOpa OUTH HEHeraTWBHA, a n I1e0 6poj. Takee BpegHO-

1 —7+£3V5
cru3ancy 0, 1, —1. Pemema jeguaunne cy —2, —5 %, 1.



24. Permurw jemmaumny /5 — x = 22 — 5.

Pewerve: JlaTa jenHaqnna je eKBUBAJECHTHA CHCTEMY
5—ac=(ac2—5)2, z2>5, ©<5.
Hanummmo ropiby jenHadnHy y oOMuKY
52— (1422?)-54+2*+2=0.
Pemumo cazma oBy jemHadnHy Kao KBAIPATHY MO KOEMUIHJEHTY 5.

5 1422 + /(1 — 22)?
= 5 ,

OJIaKJIe je
1+22° +1—22 1+22% — 142z
b="——"——"" wm H="—""T——"2
2 2
Tj.
?—z—-4 = 0,
2> +zx-5 = 0.
PemraBameM oBUX jegHaunHa 100MjamMo
1++/17 —-1+£+21
T1,2 = 5 4= ——5 -

Kaxo je 22 > 5 u o < 5, monasny jeTHATHHY 330BOJbaBAjy

Lo LHVIT o 1oyl

2 t 2
1 \2 1 \2 13
25. <x+1) +(x+2) T 36

Pewerve: Omysern —2x—i1%+2 ox 06e crpane. Mmamo
(171)2+21 171_3_0
x+1 xz+2 z+1lz+2 36
1
AKo yBegemMo cMeny m = t, UMaMo:
t? 4 2t — B_
36 '
. 1 13
omakJe gobujamMo t = — wiau t = ——.
N3 npeor pemema umamo r = —4 V x = 1, a ©3 APYror HEMaMO DEAJHUX Dellema.

26. Pemmru jenmaunny x4 4 623 + 522 — 122 + 3 = 0.
Pewerrve: TIpormupuvo jemmaumuy ca 4z2:
z* 4623 + 927 —42® — 122 4+3=0
z2(x+3)% —4(2? +32) +3=0
Axko yBememo cmeHy t = z(x + 3), nMaMo:

t? —4t+3=0,
Tj. t=1mmt =3.
Bpahamewm cmene, mobujamo
—-3+v13 -3+ V21
r1,2 = — 5 3,4 = — s



27. Penmutw jemmaumny x4 + 423 + 322 + 22 — 1 = 0.
Pewerbe: HanumumMo jegHaAYUHY Kao
x? +4a:3 -l—4a:2 — g2 +2x—1=0.
22(@? +4x+4) - (2 -1)2=0
[2(z +2))* — (2 - 1)* =0
(2420 —z+1)@?+2x4+2-1)=0
(2 +ax+1)(a?+32-1)=0
-3++v13

T1,2 = 3

TeomeTpuja unak momake

Baxkan enemenTt y 60/beM pa3yMeBarby OBe T€ME je W CHHTE3a ajarebapcKor u
TeOMETPHjCKOT TIPUCTYTIA Y pelraBamy 3aJaTaka. [eoMeTpHjcKu MpUCTYI HaM
omoryhaBa fa Ha jeHOCTaBHMjM HAYWH permnMo opeljere Bpcre 3amaTaka,

1. Koje BpemrocTn napamerpa a jemaaanna (2a + 1)z —axr +a — 2 = 0 uma
JBa peajiHa KOpeHa ol Kojux je jeman Behm , a Ipyru Mamy O jeUHHUIIE.
Ipocewan ywenwur he pehu da je nompebro da duckpumunanma 6yde eeha 00 Hyae,
nahu he pewerba u nokywamu da pewsu upauuoHasHe Hejednavure, a mo yme da 6yde
8PA0 KOMNAUKOBAHO.

Pewere: Osmaammo ca f(z) KBagpaTHH TPUHOM JieBe CTPaHe jeqHadmHe. AKO je
2a +1 > 0, onma ma 6u OWUIM UCIHYHEHHW YCJIOBH 33JaTKa IOTPEOHO je M JTOBOJHHO
na 6yme f(1) < 0. Tako momasumo 1o cucrema 2a+1 > 0 A 2a — 1 < 0 umje je pemreme
WHTEPBAJ 71 <a< 1 Axo je, mak, 2a+1 < 0, 72 6u 6UIK UCITYIHEHU YCIOBU 331aTKA
mopa xa Baxku f(1) >0, 1j. Baxxu 2a+1 < 0 A 2a —1 > 0, ogrocHO a € 0. ¥V cayuajy
2a 4+ 1 = 0, yci0BH 3aaTKa HUCY UCIYH-EHH.

OBaj mpumep je MHOrO JIAKIe OOjACHUTH YUEHUIIMMa, y3 moMoh reome-

\ A / 3
. 2 - 2
TPUJCKOT IPUCTYIA. \J/ /
o /71 1 2\
—1

2. Oppennru 3HaK KoedwunujeHara a, b u ¢, ako cy garu rpadurm:

],

A e W

3. Hejemmaxoct az? + bz + ¢ < 0 je 3a10B07/beHa 3a cBaKo o < T < 3 aKKo je
(D = b? — dac, f(z) = ax® + bx + ¢):

D > 0 D > 0

a > 0 a < 0 < 0

{Zigv fla) = 0 Ve fa) < 0 VY fB) <0
fB) < 0 b, b

2a 7%>6



Joxka3aru TBpheme kopucrehn reomerpujcky wHTepmperanujy. Hasectn
onrosapajyhe yciose 3a caygaj ax? + bxr + ¢ > 0.

D > 0
D < 0 a > 0
{a>ovf(og)20
_%<Oé

Jokazaru.

5. Hejemmaxoct ax? + bx + ¢ > 0 je HCIymeHa 3a CBAKO & < & aKKO je

D > 0
D < 0 a > 0
{a>0\/f(a)20

b

*%>OL

Joka3zaru.

ITpo6aemu ca orpanuydermemM 3a HyJie (pyHKIHje

Har je unrepsan [«, B]. Tpeba onpenuru yciose 3a koedunujenre a, b, c,
kBajpare dynknuje f(z) = ax? + bx + ¢, Tako na Ta GyHKIHja HCTyHaBa
onpebene ycnose.

1. Heka cy 21 1 x» KOpeHu KBajpaTHe jenHaunne ar’ +br+c=0,a#0n

Heka cy « u 8 maru peanuu Opojesu (o < 3). Jokasaru cieneha TBphema
7 JATH TeOMEpPHjCKYy WHTePIPEeTaIN]jy:

(a) KOpeHu x| U X2 Cy peasHu U BaXku o < T1 < Ty aKKO je

D = b —4ac >0 x\ /
af(a) >0, rae f(z) = az® + b + ¢ * v\\/

a<-2
2a

6) Kopenu 1 u o Cy peasHu u BaXu T < Ty < @ aKKO je

D=5b%—4ac>0
af(a) >0

a>——



B) KODEHU Cy PEAJHN W BaXKM yCJIoB 1 < a < X2 akKo je af(a) < 0;
') KOPEHU T1 U Ty Cy PEasHu U BaXu a < T < Ty < B akko je

D=5b%—4ac>0
af(a) >0
af(8)>0

b
a<—%<ﬂ

VY cayuajesuma (a), (6) u (B) Hanucaru oxrosapajyhe yciose 3a o = 0.

Pewemwe: (a) U3 ycaosa o < x1 < T2 EMaMO E€KBHBAJEHTHE ycioBe 1 — a > 0,
22 —a >0 (r1 < x2 ©UMaMO U3 ZOTOBOPA Ja MAbU KOPEH 03HAYUMO Ca x1). llocmenmu
YCJIOBU Cy UCITYH-EHHU aKKO je 30up u mpou3Bo OpojeBa r1—a u To—a Takohe mo3uTuBaH.

b
U3 (z1 — ) + (w2 — ) > 0 pobujamo a < 1+ 23 = ——, mok m3 (1 —a)(za —a) >0

cieu 2 2a

a? — a(z1 +x2) + z122 > 0 & af(a) > 0.
VenyT cmo xopuctunu Buerose dbopmyre. Hapasuo, npsu ycios, D = b2 — 4ac > 0, je
norpebaH U JOBOJbAH Ja O periema OuJia peasiHa.

(B) Heka cy x1 m T2 peaJHH KODEHH H 33J0BOJaBAjy ycioB r1 < a < z2. Tazma je
z1 —a<0,z2 —a>0,0aje

(#1 —a)(z2 —a) <0 & o? —a(z1 +22) + 2122 < 0 < af(a) <O0.
O6pHuyTO, aKo je af(a) < 0, Taxa je
b\?2 D b\2
2 2
= - — —— <0<s D >4 - — >0,
af(a) =a (a 2(1) 1 a (a 2(1) >
ma Cy pemema peasnHa. Ao, nasbe, a He Ou O6uno usmehy 1 m z2, Taga 6m npema (a)

n (6) mmamu ga je af(a) > 0, CymPOTHO IPETIOCTABALA.

. Ongpemutu cBe Bpemmoctm k € R 3a koje cy KOpeHuW jeqHadmHe
(k +1)2% — 3kx + 4k = 0 Behu ox 1.

Pewere: Imamo ycioBe

3k

D:_ng(k.i_lf;j) >0, (k+1)f(1)=2k+1) (k—l—%) >0, 1<m.

ke{—l—f,o}, ke(—oo,—l)u(——,+oo), k € (—o0,—1) U (2, +0).

. Onpemntu k € R Tako na xopenu jennaumne kz? + 2(k — 1)r —4 = 0
33710BOJbABAjy YCIOB 1 < 3 < T2.

Pewere: Mmamo na je ycnos 1- f(3) < 0 norpebar u 10BOBAH [a je HCIYyEHEH yCJIOB
1 < 3 < 2. Y HameMm cIydajy

f(3):15k(k—§><0©ke(0,§).

. Onpemnru k € R 3a xoje ce kopenu jeqnaunne (k—1)z2 —2(k+2)x+k =0
Hasase y unrepsany (—1,2).

b
Pewewe: a <x1 <z2< 8 & DZO/\af(a)>0/\af(5)>0/\a<72f<5.
a
4
D=4k +2)? —dk(k—1)=4(k®> + 4k +4 - k> + k) =455k +4) k€ [75,+oo)

af() = (k=1)F(=1) = (h—1)(k—14+2k+4+k) = (k—1)(4k+3) k € (—oo,—%)U(l,—i—oo)



af(8) = (k=1)f(2) = (k—1)(4k—4—4k—8+k) = (k—1)(k—12) k € (=00, 1)U(12, +o0)

a<_%<5 _1<2227—_F3<2 ke(—oo,—%)u(la-FOO)
%+1>0 2:j11
%—2<0 ;k_+14<0 k € (—00,1) U (4, +00)
ke {—%,—2) U (12, +0)

1
Bak=1: —6z+1=0,2z= 5 € (—1,2)
4 3
ke {_5’_1) U{1} U (12, +00).

Hejegnaunne

1. Hahwm cBe BpemmocTr mapamMerpa a 3a KoOje CBakKa BPEIHOCT X KOja 3a0-
Bo/baBa HejeaHaduny ax? + (1 —a?) x — a > 0 3a70BOFaBa TaKohe U Heje-
IHAUMHY |2 < 2.

Pewerve: TlocraBbenu 3a0aTaK MOXKeMO 13 pedOpMyIuIineMo ua, cieaehn
HaunH. 3a Koje BPeJHOCTH a CBa perema nejeanadnne ar’+(1—a?)z—a >
0 npunazmajy uarepsanry —2 < x < 27

Axko je a = 0 Ttaza mara HejeqHadnHA KMa 00K 2 > 0.

Buaumo 1a a = 0 He 3300BO/baBa yCIOB 3a1aTKA.

Hexka je a # 0. JluckpumuHaHTa KBaapaTHOr TpuHoMma je D = (1 —a?)? +
4a® = (1 + @®)2. Ounrnenno je ma je D > 0 3a cako a. 3aTo 3a CBaKY
BpPEeIHOCT @ # 0 KBaJApaTHU TPHHOM HMA JBa PEeaslHa Pa3/IMYuTa PelIerba,

KOja JIaKO MOXKEMO Jla Hahemo: T1 = a, Tg = —é,
L
-2\ -1 1 2
—1
-2 [—1 1 2

Tama he pememe kpagparne nejenmaunne azr’ + (1 —a?)z —a > 0 6urn
WM WHTEpBaT (x1,Z2) MTO OAroBapa ciay4ajy a < 0, winm nBa WwHTEpBaJa
(=00, x2) u (x1,+00) WTO OArOBapa cayuajy a > 0.

Buanmo na mujenso a > 0 He 3a10BObaBa yCIOB 33JaTKA.

Axo je a < 0 raga BpemHocT napaMerpa a oapehyjeMo u3 cucreMa
—2<a<—1i. Pememe jea € [—2,—1].

2. 3a Koje BpegHOCTH TapaMeTpa a HejeTHAINHA

asin?x +2(a+ 1)sinz 4+ a — 4 > 0 mema pemrersa?
Pewerve. CTtaBuMO sinx = ¢t ¥ IOCMATPAjMO HejeJHATHHY

at? +2(a+ 1)t + (a — 4) > 0. (1)
TTorpebHO je ga goKaKeMo 3a KOje BPeJHOCTH MapaMerpa a WHTEPBAJ
—1<t<1 (2)

He CaApXKU HHUjeJHO pemieme HejequHaunue (1). Axo je a = 0, oHJA je pememe HejeaHA-
amue (1) ¢ > 2, a o je nporuspeuno ca (2). IIpema Tome, y majbeM TEKCTy CMATPAMO

1a je a # 0. luckpuvunaanTa kBagpaTHor TpuHOMA (1) je jenmaka 6a+1 ma 3a a < 5



HejennaumHa (1) yommre HeMa pemema (CHENMjadHO HEMA Demema W3 HHTEpBaua (2)).
Heka je

1
——<a<0.
6
V Tom ciyuajy cBa pemema (1) ce cagp:ke y uHTepBany t1 < t < t2, TIe je

:—(a+1)+\/6a+1 t2:—(a+1)—\/6a+1

a a

t1

Axo npernocraBumo ga je t1 < 1, mobujamo
—(a+1)++v6a+1>a, unu vV6a+1>2a+1, unu 2a > 4a?,

mro je mporuBpedHO jep je a < 0. 3Hauwm ga y mOCMATpPAHOM CJIydYajy HUjeIHA Of
Bpennoctu (2) He 3amoBosbaBa (1). Heka je, na kpajy, a > 0. Hejexnauuny (1) y Tom
cydajy 3amoBospaBajy t < to mw ¢t > t1 (cama je t2 < t1). Cee BpemmocTm ¢ < 2 ce
He cagpxe y (2) jep je to < —1. OGjacEmmo 3a koje BpemuOCcTH @ > 0 je 3370BOJbEHA
HejeqHakocT t1 < 1. Imamo

—(a+1)++v6a+1<a,

ofakie nobujaMo
1
Véa+1<2a+1, 2a < 4d?, a > >

1
Ha raj maumu y maTepBady (2) ce cazpxe pemema Hejennaqdmue (1) camo 3a a > 5

HpI/IMeHa ANCKpUYMMWHAaHTe

1. Axo cy a,b, ¢ peannu 6pojesu Taxsu fa je (b—1)? —4ac < 0, 10KazaTn 1a
CUCTEM jeTHATNHA

ax? + br + ¢ = vy,
ay’? + by + ¢ = z,
az? + bz + ¢ = =w

HEMa, PEAJTHUX Pellemna.

Pewerve: TaTu cucreM je eKBUBAJIEHTAH Ca CHCTEMOM

ar? + (b—-1zx + ¢ = y-—u,
ay* + (b-ly + ¢ = z-—y,
az? + (b-1z + ¢ = z-—2

Axo cabepemo oarosapajyhe seBe u mecHe crpane, mq00mjaMo
a2 + (b—Daz+d+[a? +b-Dy+d+[az2+b-—1z+=0. (%)

Kaxo je 360r (b—1)2 — 4ac < 0, cBaKu 0 TPH KBA/IPATa TPHHOMA 33 CBAKO T, OJIHOCHO
Y, Z PA3IMIUTOTr Of HyJe, jJeAHAKOCT (*) He MOXKe fga Oyme TaduHa. Jlakie, JaThH CHCTEM

HeMa PeAJHUX peIIemha.

2. Hexa cy a u b peasan 6pojesn Taxsu 1a je a? < 2b. JokazaTl 1a 3a CBe
peasiHe OpojeBe T BaXKM

2+ ard + b2 +ax+1>0.
Pewere: Kako je
b b
z* +azd + bz taz+1 =2 (12+az+5)+(5x2+ax+1),

b b
JOBOJBLHO je ToKazaTh aa je x2 + ax + 2 >0mu 512 +ax+12>0,3acsexc R. Oo je

TAdHO, jep je AMCKpEMHHAHTA 0BuX TpuHOMa D = a? — 2b < 0. JegHAKOCT Ce TOCTHIKE
3a
(a,b,z) € {(2,2,1),(-2,2,-1)}.
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3. Hoxkazarn ga me mocToju x € R Tako ga BaxKm

tg2z - ctg3x € (;,9).

Pewerve: TIpernocraBumo 1a je tg 2z - ctg 3z € (2/3,9). Ilpumerumo na x Huje 006JIUKA
w/2+ km, 3a meko k € Z, jep je y cynporroMm tg 2z = 0. [akie, tg z je nedunncano, na

2t
BaX#u tg2x = ﬁ Takobe, ctg 3z # 0, na je u tg 3z geduHUCAH ¥ 10 ATUITUOHUM
— T
3tgr —tgdx
opMyJIaMa BaXu tg3xr = ——————
dopumy. g 1-3t2a

Heka je
2tgzx 1-3tg’x
1—tg?x 3tgxr —tgiax

2—-6tg’z 2—6m 6(29)
3—4tg?x+tgtr 3 —4m+m? )

y =tg2x - ctg 3z

rae je m = tg2 z. Taga je
y-m? 4 (6 —4y)-m+ 3y —2) =0. (*)

IIpeMa OpPeTXOJHOM, KBaApaTHA jeaHaduHa (x) (IO m) MMa HEHEraTHBHO peIIese.
Takne, D = (6 — 4y)? — 4y(3y — 2) > 0, oxnocuo 4y? — 40y + 36 > 0. Pemasamem
OBe KBaJIpaTHe HejeqHadnHe Ao00ujaMo ga je y > 9 mim y < 1, ma je mpema nperxomHoM
y € (2/3,1]. Mebyrum, Tana jey > 0,6 —4y > 0 u 3y —2 > 0, na je mo Bujerosum
dopmynama 36up pemema jegHAYNHE (*) HErATUBAH, a MPOU3BOL MO3UTHBAH, & CAMUAM

TUM 063 pellema Cy HeraTuBHA. KOHTpaaMKIHja.

4. On cBux mMapoBa peasHnx 6pojera (z,y), Koje 330BObaABAjY YCIOB
log,2 2 (7 +y) > 1, mahu owaj map wuju je y majsehn.
Pewere. CBe Tauke paBHU KOje 3a/I0BObABA]Y JAaTy HejeqHAUYNHY JedHUHUCAHE CY
noMohy JBa CHCTEMa HejeJHAYNHA:

x? +y? > 1,
Y (1)

r+y <a? +y?
22 4+ 9% < 1,
2, 2 2
O<z+y<z+y~.
Axko y npyroj ox Hejennaunua cucreMa (1) cMarpaMo y Kao mapaMerap, Jo0HjaMo He-
jenHauMHy MO X:
@ —z+y* -y <0 ®3)
OBa HejeTHAYMHA MMa pellema caMo y3 ycaoB D = 1 — 4(y? —y) > 0, 1j. ako je
4y? — 4y — 1 < 0, qamje je perreme
Vv2-1 V241
<y .
2 2
+ V2+1
.Bay =
2 2

1 1
nobuja obmuk x2 — x + 1 < 0 49uje je jeIMHCTBEHO peIlIeme T = > TIputom je

1 V2+1

3a Tauky (—, U mpBa Of HejenHadmHa cucreMa (1) 3amoBosbeHa. 3a cuc-

IN

S

Hajseha BpeanocT 3a y je, mpema ToMme, HejeqHaunHa (3)

TeM (2) umamo y < 1 ma 3aro ApPYrH CHCTeM He Jaje HOBA peliema 3a Hajsehu y.

11



IIpumedba. Jegmauuua = +y = z2 + y? gedbu-

HEIOTe Kpyr N \
(-3) 4 (-3) = (%) [[

2 V2

Cca TOJIyNPEIHUKOM 7 U IEeHTPOM y TadKH X&
2

272
peliena HejeJHAUNHE JaTe y 3amaTKy (ca. 9),
Tayka M wmMma KoopauHATE

(1 1 \/5) ca.

11 7 >
( 7). Kopucrehu To, maKo je ogpenuTu cBa 0 1 ]y

2’2 " 79

. Peamnum 6pojesu x, y, a cy TakBu 1a je
r+y=2a-1 2?2 +9% =a%+2a 3.

3a koje a € R he mpoussog ry qo6UTH HAjMAHY BPEIHOCT.

Pewerve. Vzpa3

22y = (z 4+ y)? —2® —y? = 3a® — 6a + 4 (1)
Kao OYHKIWjY OF a MPeACTaB/ba KBAJAPATHH TPUHOM IO a, AeMUHHCAH 33 OHE BPE.I-
HOCTH @ 33 KOje TOCToje peasiHu OPOjeBr T M y KOju 3a[0B0OJbaBajy yCJIOB 3aJarkKa. Te
BPEJHOCTH X U Y CYy AeMUHUCAHE CHCTEMOM

r+y=2a—1,
3
Ty = Za? —3a + 2,
2
IITO 3HAYH Ja T U Y 33J0B0JbABAjy KBaJPATHY jeJHATHHY

t? — (2a — )t + (ga273a+2) =0,

Jmja je ucKpuMuHAaHTa jemnaka —2a2 + 8a — 7. Ta AMCKpUMWHAHTA je HEHEraTHBHA 32

1=V2 V2 ®)
2 2

TIpema TOMe, peajiHe BPEIHOCTH T M Y IMOCTOje CaMO 33 OHE a KOjU 33j0BOJhaBajy YCJIOB

(2). Ham 3amarTak ce caja cacToju y TOMe Ja W Ha HHTepBaiy (2) Hahemo Takas 6poj
a, 3a xoje TpunoM (1) mobuja majuamy BpegaocT. Teme mapaome b = 3a? — 6a + 4 uma
amcnucy a = 1. Tj. Hasna3u ce jeBo Ha mHTepBaidy (2). Hajmama BpemnocT m3pasa (1)

HOCTHXKE Ce, IPEMa TOMe, Ha JIEBOM Kpajy pa3Maxa (2).

. 3a pasHe BpeIHOCTH PEATTHOT IIapaMeTpa d, PEIIATH jeTHATHHY
2t —2ax? +x+a®—a=0.
Pewerve. HammmumMo gary jegHadnny y oOgUKY

a2 — (222 + a+2* +z=0.

Pemmnmo 0By jegHaunHy Kao KBaJpaTHY IO mapamerpy a. Vmamo

22° + 14/ (2z —1)2
a =
2 k)

OTHOCHO
x2+a:—a:0, 22 —xz+1—a=0.
PemaBamem oBuX jenHadnHa J06MjaMo:

—-1++v1+4a 1+v4a -3
2 ’

T1,2 = T34 =—"7"",

’ 2

Kao pelema JarTe jeJHaYnHe.
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7. Y ckymy peajHUX OPOjeBa PEIUTH jeIHATNHY
512 — 2wy +2y? — 2 — 2y +1=0.
Pewerve: 5% —2(y+1)x+2y% —2y-+1 = 0. JINCKPEMHUHAHTA OBE KBAIPATHE jeTHATNHE
mo z je % =(y+1)2-502y% —2y+1) = —9y% + 12y — 4 = —(3y — 2)2. Jlakre, ona
1

Wil

je memosuruBHA. 3Hau D > 0& D=0&y =

09 (1 2)
2060p: | =, = |.
33

8. Axo cy x,y, z peannu 6pojeBu TakBu na je r+y—+z =5, zy+yz+zx = 8,
JIOKA3aTh JIa je CBAKM OJI hUX y uHTepBay [1, %]
Kakojey+z=5—z,yz=8—a2(y+2) =8—xz(5—x), TOCy Yy ¥ 2z KOPEHH jeHAIUHE
u? — (5 — z)u + 2% — 5z + 8 = 0, wnja je auckpuvmnanta D = —3z2 + 10z — 7 > 0 3a
1<z < % Ha uctn mavun ce gokasyje na cy GpojeBu y u z y uHTepBamy [1, % .

9. V ckymy peasHux OpOjeBa, PEIIUTH CUCTEM jeTHATINHA,
22 —2xy+2y2 +2x —8y+10=0
{ 202 —Tey 4+ 3>+ 132 —4y —7=0
Pewerve: JINCKPUMUHAHTA NIPBE jeJHAYNHE, KAa0 KBaJAPaTHE 0 T, U3HOCU

il —(y — 3)2. Peammo pememe mOCTOjH 3a y = 3. 3aTHM HAJA3HMO & = 2 U
MPOBEPABAMO 3aMEHOM y ADPYTY jeJHAUHHY.

Oodzosop: (2,3).

Teomerpuja nim anarebpa

1. Jlara je Bucwra h, KOja OAroBapa XWIIOTEHY3W MPABOYTJIOT TPOYT/IA U
[TOJIYyIIPEYHUK 1" yOUCAHOT Kpyra. M3pa3urtu xumnoreny3y ¢ y yHKIHjT
on he u r. CacraBuTu KBaJIpaTHy jeAHAUUHY (Ca jEeIHOM HEMO3HATOM)
YHjU Cy KOPEHU KaTeTe a W b mocMaTpaHor Tpoyria. 3a Koje BPeIHOCTH
he ¥ T TIOCTOjU TaKaB TPOyrao?

Pewerve:
2 = qZ4?
ch ab
ch = ab (PA_E_?)
at+b—c = 2r (a—r+b—r=c¢)
a+b=c+2r?
2ch — 4rc = 4r?| : 2
2r?
Tho2r
Jeamauwmma umja cy pemema a u b je 2 — (a + b)x +ab =0
e bt ar— 22 +2r:2r2+2rh74r2:2rh72r2:2Thfr
h —2r h —2r h —2r h —2r
272 2r2h
ab=ch = h72rh7 h —2r
$2_2rh—rx+ 2r2h —0
h —2r h —2r
(h—2r)z? = 2r(h — )z 4+ 2r2h =0
2r?
C:m—)c>0:> h > 2r.
Jla 6u mocrojao Takas Tpoyrao mopa D >0 A z1,z2 > 0
D = 4r2(h—r)2 —4r2(h —2r) - 2r2h = 472 ((h + )2 — 2h(h — 2r))
= 4r2(h® — 2hr +r? — 2h2 + 4hr) = 47%(r? + 2rh — h?)
= 4r2(r2 + 2rh + h? — 2h2) = 4r2((r + h)? — (hV/2)?)
= 4r2(r+h—hV2)(r + h+ hv2)
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r

V2 -1

D>0=r+h—hv2>0 = h(1-vV2)+r>0 = r>h(v2-1) = h<

h<r(vV2+1)

D>03a2r<h<r(vV2+1)

Tpeba jom ucnmrarn g2 ju Cy 00a pemema jegHAIRHEe NO3uTHBHA (13 61 Moria Gurh
JIy>KUHE KaTeTa TPOyTya)

3a h € (2r,7(v/2 — 1)] pemema cy peasnua

2r(h—r) £ V4r2(h —r)2 —4-2r2h(h — 2r)

N 2(h —2r)

1,2

2r(h — 1) £ /4r2[h2 — 2hr + 72 — 2h2 + 4hr]
2(h —2r)
2r(h — 1) £ 2r/r2 + 2hr — h2
2(h —2r)

T12 =

2r
= — = [h—r+ViT 2 -2
30k —ap) T EV T A 2R = k2,

h—2r > 0 = ucrmuratu camo h—r—+/r2 + 2hr — h2, jep je h—r++/ 12 + 2hr — h2 > 0.
h—r—+124+2rh—h2>0?

(h—7)2 > r2 +2rh — h? < 2h(h —2r) > 0 oba pemema Cy MO3UTHBHA, Ta MOC-

TOju TpOyrao umje cy kKarere ayxuue a' = x1 u b = xo. Tama je xumorenysa
2r a v
v 2 oY g
h—2r c

. Oxo jenHakoKpaKor TpOyIJa JaTe OCHOBHIIE ¢ U Kpaka b ONUCAH je KPYT.
N3zpavynarn TeTuBy Kpyra Koja TMOJIOBN KPaKe TPOYTJIA.

1
Pewerve: 2 = 5\/ a? 4+ 4b2.

. Y JABa HacTpamHa yrja TPaBOYTAOHWKA YHje Cy CTPAHWIE 5 W 3 YIHUCAHA
Cy JIBa Kpyra Koja ce MehycobHO T0IMpPY]jy Crosba TaKo Ja Ce FhIXOBE MOBP-
murHe omHoce Kao 2 : 1. M3padyHaTn mOMympedHnke OBUX KPYroBa.

st%R_sjt\/%m_(sf\/%)ﬂR (8 +30)v2

V2+17 V21 V241 T V24

. Ompenury MakKCHMAJIHY BPEIHOCT OJHOCA 3aIPEMUHA JIONTE U OKO Ihe
OIUCaHe KyIle.

Pewerve: r =

Pewerve. Imamo
vV,  3Rm  AR3

Vi LgH T2

Kaxko je (Bumern ciuxy)
% = g &(H — R)*r? = R%(r? 4+ H?)
H?r? —2HRr? + R*r?
= R%*? + R?H? / H 3aMeHoM y
Hr? —2Rr? = R?H
H(r? — R?) = 2Rr?

2r’R
H= 2 _ R2
ropmu u3pa3s je
Vi _ AR* 2R —R?) 2R ( R )
Vi 2 T%}Eﬁz - rd T2 r2 )’
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Axo je 30up aBa 6poja KOHCTAHTHA BEJIMYMHA, TAA jé MAKCUMAJIHA BPEJHOCT H>HXOBOT
MPOU3BO/IA AOCTUTHYTA KaJla Cy CabUPIH jeTHAKHU:

rT+a—rT=a

2 2
9 9 a a
r-(a—x)=—x +ax:f(z 7az+—f—>
( ) T
(-5 %
=—\lz—%) +—.
2 4
. a’ a .. R ? .
Cana je [z(a — )|max = — 3a = = —. Y Hamewm cay4ajy je — = 1 — —- ogaxue je
4 2 r2 r2
R2
— = —. Konauno nobujamo
rz2 2
V] 2R? R? 11 1
i:7(1,7>§2.,.,:,,
Vi r2 r2 2 2 2

3agarnm 3a OHe KOJU KeJjie BUIIIEe

1. Ba koje BpeaHocTH a jenHaunHa log,2 ;1 (z + a) = 1 Hema pernerma?

Pewerve. Ta 6u nap GpojeBa (z,a) 3a10BOba-
BaO JaTy jeJHAYMHY, MOTPEOHO je W JOBOJHHO
na OyIy UCIYHE€HU YCIOBH

a
——————— 1+2

r+a=2a-1,
r+a >0,
2 —1#1.

Tauke ynje KOOpJUHATE 33J0BOHABAjY YCIOBE V2| O\ | Ne-- . / T
cy Tauke mapabose 1

(+-3) 3 -
a=(x—=) — =,
2 2
Ca. 13
Koje ce Hasjaze m3HAJ mpaBe = + a = 0, OCHM Tauke ca amcimucama +v/2, Tj. ocum
ragaxa (V2,1 —v2) u (=v2,1+v/2) (ca. 13). Tpojexnuje cBux TuX TadaKa Ha OCH
Oa monymaajy 3pax a > —1, ocum jegue tauxe a = 1 — /2.

ot

2. (perm) Hexka je f : R — R xsaaparna dbyuxuuja f(r) = ax® + bx + c.
Ozmaunmo ca D muckpuMmuHaHTy, ca P mpowsBoa, a ca S 30up meHux
myna. Jokasaru ma mocroju camo jeaua dpyuknuja f 3a kojy cy a, D, P, S
Yerupu y3acronHa neja 6poja (y pacryhiem noperky).

c b
Pewere: a, D:b274ac, P=xz1-20=—-, S=xz14+x2=——3
a a

=b2—dac=a+1A E:(1-‘,-2 A —é =a+3

(—a® - 3a)? — 4a(a? +ga) =a+1 <& CzaJr 1)(a?(a+1)—1) =0 < a = —1, a ocrana
pelema He MPUNAIA]Y CKyIy Z.

Crora je pememe f(z) = —x2 4 2z — 1.

3. Hahu cBe uene 6pojese x 3a Koje je uspas y = —622 + 167z + 4823
a) mpoct 6poj; 6) mro Behu mpupoman 6poj; B) MITO MALU TIPUPOIAH OPO].
Pewere: Bpoj 167 Tpeba pacraBuTu Ha IBa OpOja Tako Ja je mUXOBA pasyiuka 167, a
npou3Bog —6 - 4823. PacTaBuMO mpow3BOJ Ha YUHUOIE U gobujamo 2-3-7-13-53. To
cy 6pojesu —106 u 273.
—622 + 167z + 4823 = —622 — 106z + 273z + 4823 =
= —2z(3z + 53) + 91(3z + 53) =
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= (3z +53)(91 — 2z).

y =y(z) = (91 — 22)(3z + 53).
(a) Ma 6u y 6uo mpoct 6poj, morpebHO je ma jemam ox daxropa Oyme 1 mmm —1. Ipem
dakTop je jennak 1 3a x = 45, a —1 3a x = 46, 1ok je apyru ¢akTop jemHak —1 3a
z = —18. Mebhyrum, nomto je

y(45) = 188 =294, y(46) = —191 <0, y(—18) = —127 <0,

He 1ocToju 11eo0 6poj T 3a Koju je y mpocT OpPoj.

(6) BamaTm KBaJPATHA TPHUHOM JOCTHKE MAKCHMYM 33 T = % =13.91...

Haj6smka nemobpojua BpegHocT je x = 14, Tako na je y Hajehm npupogan 6poj 3a
x = 14, 1j. y(14) = 5985.

(B) Kako jey >03a —— <z < %, eao x HajbIMXKe KpajeBHMa OBOI MHTepBasa je
x = 45, ma je y HajMamyu OpUPOAAH Opoj 3a z = 45, 1j. y(45) = 188.

. Axo cy xoedunmjentn jeamaumne ax? + bxr + ¢ = 0 HemapHE 6pojerH,
JTOKA3aTH J1a jeTHAUNHA, HEMa DAIMOHATHAX Perema.

Pewere: Teopuja 6pojeBa, He Bose je HU MPOdECOpPH, & YISHUIIA CAMAM THM jOII Mambe.
Axo 6u perrema jenHaunne az? 4+ bx + ¢ = 0 GmIa paEOHAIHA, MOPA JHCKPIMIHAHTA,
na Oyme IOTIyHH KB3ApaT W TO KBAIPAT HEMAPHOT Opoja jep je b2 — 4ac pasmuka
HerapHor M mapHor 6poja. Crora moxewmo mucaru b? — dac = (21 + 1)2, ommocHo
(2m +1)2 — (21 + 1)2 = 4ac, jep je b nemapam 6poj.

4(m+1+1)(m —1) = 4ac. Tlocne ckpahusama ca 4 Ha JI€BOj CTPAHH OCTaje mapaH 6poj
jep cy 6pojeu m + [ + 1 u m — [ paznuyute mMapHOCTH, Ha je OpPOj HA JIEBOj CTpaHH

mapaH , a Ha JIECHOj HEIapaH.

. Hexa je f(x) = 22 + ax + b. Axo je |f(0)| < 800 u f(120) je mpoct 6poj,
Jokasaru na GpyHKIHja f HeMa 1me1odpojHe HyIe.

Pewere: f(0) =b=|b| < 800. IIpernmocTaBEMO CyIPOTHO Tj. HEKa f MMa IEIOOpPOjHE
uyne z1 1 2 Tj. f(z) = (z—z1)(z—=x2). Y Tom crydajy Baxu f(120) = 1202 +120a+b
u f(120) = (120 — z1)(120 — z2) je mpocT 6p0j, mMa BazKH CUCTEM

120—z1 = 1A120—z2 = p, p je mpoct 6poj. 13 npBe jenHaumne 3aK/byIyjemMo 1 = 119.
U3 |£(0)] < 800 tj. |z1-x2| < 800 = |119 - 22| < 800 = |z2| < 6. Taga cy moryhe
BpegHOCTH 3a x2 : —6,—5,—4,—-3,—-2,—1,1,2,3,4,5,6. Oarosapajyhe BpeguocTu 3a
120 — zo : 126,125,124, 123,122,121, 119,118,117,116, 115, 114 mrro 3Ha4M 1a HUjEIHA
ox BpemHOCTH m3pasa 120 — x2 HHje mpOCT Opoj, MMa HAIMA MPETIOCTABKA aa f WMa

meno6pojHe Hyse Huje m00pa.

. Hexka je f(z) kBagparna dyHKIMja KOja MMa peajiHe HyJe 3a Koje BasKu
|1 — xo| > 1995. Jokazaru na jeqnaduna

f@)+fla+)+ flz+2)+ -+ f(x+1995) =0

MMa JIBA PEAJTHA PEITerha.

Pewemwe: F(z) = f(z)+ fe+ 1)+ flx+2)+--- + f(z + 1995)

F(z1) = f(x1) + f(z1 + 1) + f(z1 + 2)--- + f(z1 + 1995). IIpBu cabupak jegHax je
Hysa jep je x1 Hysna dyHKuuje f, a ocTaau cy HeraTuBHHU ( IOCTEIIHH jé HeHEeraTUBaH),
mro 3Haun ga Baxu F(z1) < 0.

F(z2) = f(z2) + f(za + 1) + f(z2+2) - - - + f(z2 + 1995). [Ipeu cabupak jexnax je 0,
a OCTaJM Cy MO3UTUBHH ( HOC/IEAU je HeHeraTHBaH), MITO 3HAYU aa Baxu F(zz) > 0.

Crora Baxu na F(x) uma peanne Hyie.
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[Ipmmor n3 cTpydHe mKoJe

. Permmutn jeqnaunne:

(a) (z—=2)(z—3)=0; (6) 2x—1)(xz+2)=0; (B)5(4—3z)(x+10)=0;
(1) #(1—20) = 0; (n) (5 12— 2)(3a — 1 %) = 0;
@) (x+3)(x+4)(x—5)=0; () (z—2i)(x+i)=0; (x)72%2=0.

2% —2azx+a®> -1
22— (2a+ 1z +a?2+a’

. Ckparuru pasiomak

. Hare cy jennaunne:

(a) 3x® — day® +y = 0; (6) 222 4+ 2 —1=0; (B) 1—y=19%

(r) §$2—5y2+2=0; (1) 2°V2+am —y? —y =0;

(5) (1+i)a? — (2 —i)a = 0.

V cBakoj jenraunuu 0m1abpaTH HEMO3HATY, OAPEIUTH CTEMEH jeTHAUNHE 10
YOUEHOj HETO3HATO] W OAPEInTH KoedHINjeHTe ¥ TOM CIYUajy.

. Ucnmrarn y mormemy CTENEHaA W PENMMBOCTH jeTHAYHHE:
(@) (1—2)2=2+2; (6) 2z —1)2+3=42%—4x+4;
(B) (v —1)% +2 = 32 — 322 + 23.

. Pemnrn cnepehie xpaspaTre jenpadune ca OrpaHAaeHUMA.:

a) (e —sx+2=0AN2x2>0) r°—1=0 A x )e mepa IyxKn);
23 2=0 0 6) (z2—-1=0 j

(B) B22 =22 —1=0A |z[<3); (r) (42?2 —2—-3=0A |z| < 1);

(n) (z2+2—-6=0 A |z| >5); () (42®+ 11z —3 =0 A z je meo 6poj);

(e) (22 +z+1=0A2cR); (k) (22—2=0A |z| <10);

(3) (222 —7x +3 =0 A z je cuHyc HEKOT yTJa).

. ITaxoBCKK TypHUP HAMYCTHIA CYy ABa YIECHUKA; jeTAH OIMAX IOCJE OIH-
rpaHoOr IPBOT Jesa, a APYyru oaMax mocnie geceror. Ha Typuupy je omm-
rpaHo ykymHO 55 mapruja. [la sim cy oBa aBojura ydecHuka mehycodbHo
urpasa’

Pewere: Bpoj yduecrnuka 6e3 npojure je x — 2, a 6poj ogurpanux mnapruja 6e3 mux je

— 2 (z—3 —2)(z—3
w. Axo mucy urpasiu Mmehyco6HO Baxkm % + 11 = 55, a ako
—2)(z—3
jecy, Baxu % + 10 = 55. Kako npBu ciaydaj HEMa IeI00DOJHUX peIIerba,

a IpyTHd UMa, CJIeTH A3 Cy Hrpaau MehycoOHO.
. Onpenuru k Tako jga jenHayuHe
202 — (3k+2)x+12=0 u 42® — (9 —2)x +36 =0

UMajy Ta4vHO je/THO 3ajeJHUYKO PEIlerhe.

Pewere: Heka je xp 3ajeJHUYKO pellerme Te JBe jeJHAYNHe. EIUMUHUANIEMO z% u3
cHCTeMa, OJIpeIUMO X IPEeKO MMapaMerpa k W BpaTUMO Y jeAHY Of jemHauwmHa. VMMamo

1a Te IBe jelHAYHHE MMajy 3ajeJHHYKO pelreme 3a k = 3.

. Har je rpunom az? + bz + c. OapeauTu m Tako ja TPUHOM

az® + bz + ¢+ m(2® + 1)
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Oyze MOTIyH KBAJIpPaT.
—(a+c)E+/(a—c)2+ b2
3 .

Pewere: D =0, m =

. Pemuru jennauuny (x — 3)(z — 4)(z — 7)(x — 8) = 60.

Ynymemeo: (z2 — 11z + 24)(z? — 11z + 28) = 60. Yeeaumo cmeny 2 — 11z + 24 = ¢,
nmamo t(t + 4) = 60.

V jemmaumman 22 — 4ax + 1 = 0 ofpeauTH mapaMeTap @ TaKO 1a FHeHH
KODPEHU 33JI0BO/bABAjY PeJaIujy £1 > G U Ta > q.
V3

1
Pewerve: 5 <a< —.

3

Nzpauynarn sin 18°.
Pewerve: sin 18° = a.

2a 1—2a
NABC ~ ABCD = — = ,a>0
1 2a
= 4a°=1-2a, a>0
= (20)24+2a—-1=0,a>0
—-1++5
= 2a:72\/_,a>0
5—1
= a:\/_4 = sin 18°

Koucrpyucaru kpusy |y| = éxQ‘

3

3a KOjy je BpeIHOCT mapaMeTpa a 30up KBaIpaTa KOPEHa jeTHAUNHE

22 — ax + a = 3 MuHUMATAHT

Pewere: a = 1.

UcnuraTtn ma U mOCTOju KBaaparTHa (YHKIHja UHju TPpapuK CAAPKU
rauke A, B u C:
(a‘) A(—l,O),B(Q,O),C(O, _4)7 (6) A(350)7B(_150)7C(073)7
(B) A(-5,0), B(—1,0),C(0,-5); (r) A(-2,0),B(1,0),C(3,0).
1

OzpeuTn 3ajeHUYKY Tauky cBux napabona y = —a2+2(k+1)z+3k—1,
k € R u ogpeauTn ckyn tadaka TeMeHa THX napabosia.

25

Pewerve: 3ajeqHUYKA TadKa je M(,% -

y=1x2+ 3z — 4.

), a jeAHAYMHA TPAYKEHOT CKyIa je

3a momaTHy HACTaBY:

1.

N3meljy cBux TpoyriioBa ca WCTOM CTPAHUIIOM ¢ B UCTHM obmMoMm 2.5, Hahwn
oHaj Koju mma Hajpehy moBpmmmHy.

Pewerve: Heka cy cTpanmuie Tpoyriosa ¢, x,2S — ¢ — x. [loBpmuna Tpoyria je

P=./5(S—-¢)(S—z)(S —c+z). llospmmnAa je MaKCHMaTHA Kaja je H3pa3
(8—z)(S—c+z) vakcumamnan. Heka je f(z) = (S—z)(S—c+z). ®yrknuja f mocruxe
_c c

MAKCHMYM KaJa je £ = —
Y ! —2 2

c c
=S5- 2’ ma Cy CTPaHUIE TPOYTIa ¢, S — 2 S —
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2. Kopenn jenmaunne x2 + ax + b+ 1 = 0 cy nmpupoauu 6pojesn. JIoxkazaTu
1a je a® + b2 cowxen 6poj.
Pewere: x1 + r2 = —a, r1x2 = b+ 1.
a? 402 =(z1+22)? + (11 — 12 =22 + 22 + 2222 +1 = (@2 + 1) (22 + 1),
a 0BO je cjioxkeH Opoj, jep cy oba dakrTopa npupomau 6pojesu Behm ox 1.
3. Joka3aTu 1a KBaIpaTHA jeTHAUNHA, YNju Cy KOMDUIMjeHTH HEemapHu Opo-

JEeBU HEMa PAIMOHAJHUX PETIerba.

Pewerve: Heka je To jenmaumna ax? + bx +c =0, a,b, ¢ € Z u Hemapuu Cy.

Hexka jeqmavymza mMa parioHAJIHO DeIIeHe g, TJe Cy p 4 ¢ y3ajaMHO IpocTu 6pojeBu u
q # 0. Crnenu ga je 6ap jegaH ox Tux OpojeBa HemapaH.

2
a(g> +bg+c:0 Tj. ap® + bpq + cg® = 0.
q q

Hexa je p mapam, a g memapan 6poj. Tazma je p? mapam 6poj, ma je u ap? mapan 6poj.
[Mapax je u bpg, ma je 3aTo mapan u ap® + bpg. Bpoj cq? je memapam 360r mpermocTaske,
ma, CMO JIOILIN 10 KOHTPAJUKIIH]E.
Ha wctu HauMH ce J0OKa3yjy W CIy4YajeBH Kaja je p HemapaH, a ¢ NapaH, Kajga cy oba
6poja HemapHa, UTH.
4. Hahu norpebue u J0BOJbHE YCIOBE Ja Pellema jeanadnte 2 + pr +q = 0
Oymy obauka sin o, cos a.
Pewere: Heka je x1 = cos o, x2 = sin a.
= z1,22 €ER = D:p2—4q20
= 22422=1=p?—2¢=1.
Jaxkute,

p’—1
2

(P°—4¢>0Ap°—2¢=1) & (p*—4 >0Ap°—2¢=1) & p? <2Ap°—2¢=1.
"3 x% + m% = 1 goka3yje ce Ja Cy OBU YCJIOBHM W JOBOJHHU.

5. OJIpenTH reOMeTPHjCKO MeCTo TeMeHa KpuBnx y = (z —sina)?, (a € R).

Pewerve: To je nyx umju cy kpajesu (—1,0) u (1,0).
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